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ABSTRAKT 

 

BASL, S. Pořádková jednotka Krajského ředitelství Plzeňského kraje, problematické 

aspekty zákroku pod jednotným velením: bakalářská práce. České Budějovice : Vysoká 

škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2014, vedoucí bakalářské práce : Mgr. 

et Bc. Josef Kříha. 

 

Klíčová slova: pořádková jednotka, speciální pořádková jednotka, zákrok pod 

jednotným velením, veřejný pořádek 

 

 Bakalářská práce teoretickým způsobem osvětluje historickou reflexi, vývoj, 

možnosti využití pořádkové jednotky Krajského ředitelství Plzeňského kraje. Vysvětluje 

a objasňuje základní pojmosloví a východiska zkoumané problematiky. Demonstruje 

problematiky jednotlivých metod, taktické postupy, právní legitimitu a specifičnost 

zákroků pod jednotným velením. Bakalářská práce dále obohacuje teoretickou část o 

analýzu kvantitativních dat, které poukazují na stále se zvyšující vytíženost pořádkové 

jednotky Krajského ředitelství Plzeňského kraje, která se značnou měrou podílí na 

zvládnutí bezpečnostní situace, především v rámci konání sportovních akcí, 

rozmanitých kulturních akcí, pochodů nebo shromáždění na území Plzeňského kraje. 

V empirické části porovnává mimo jiné i provedení zákroku při pochodu pravicových 

extrémistů v Českých Budějovicích v létě 2013 a to za využití Speciální pořádkové 

jednotky Praha, přijatých opatření, které předcházejí samotnému zákroku a provedení 

zákroku při absenci této jednotky. V souvislosti se sportovními akcemi, především 

pak fotbalovými zápasy a konáním pochodů pravicové extremistické scény je tomuto 

jevu věnována zvláštní kapitola. 



 

 

ABSTRACT 

BASL, S.  Anti-riot Forces of Regional Police Management of Pilsen Region, 

Problematic Aspects of Intervention under a Unified Command : Bachelor Thesis.  

České Budějovice: University of European and Regional Studies, o.p.s., 2014, 

Supervisor : Mgr. et Bc. Josef Kříha. 

 

Key words: anti-riot forces, special anti-riot forces, intervention under a unified 

command,  public order 

 

This bachelor´s thesis theoretically clarifies a historical reflection, progress and 

possibilities of application of anti-riot forces of the Regional Police Management of 

Pilsen Region. It explains basic terms of this issue, methods and procedures, process of  

intervention under a unified command. The bachelor´s thesis enriches the theoretical 

part with an analysis of  quantitative data which point to permanently increasing 

workload of the anti-riot forces  of Regional Police Management of Pilsen Region, 

which participates considerably in managing law-enforcement situations, especially 

within organizing sports and cultural events, marches and meetings/gatherings in the 

area of Pilsen Region. In the practical part, besides other things there is a comparison of  

performance of an intervention during a march of right-wing extremists in České 

Budějovice in summer 2013 that is with employment of Special Anti-riot Forces Praha 

and measures taken before the intervention itself  with performance of an intervention 

without the same unit. In connection with sports events, particularly football matches 

and organizing of  marches of right-wing extremists scene a special chapter is focused 

on this phenomenon. 
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ÚVOD 

 Policie České republiky je jednotný ozbrojený bezpečnostní sbor, který slouží 

veřejnosti. Jejím jedním z úkolů je chránit bezpečnost osob a majetku, veřejný pořádek 

a další úkoly na úseku vnitřního pořádku.
1
 Po roce 1989 se na území České republiky 

rozvijí subkultury, jejichž působení se mnohdy ocitá za hranicí zákonných norem. 

Jelikož se nejedná pouze o jedince, ale skupiny až davy lidí musí Policie České 

republiky reagovat na vzniklou situaci a pod tlakem nastávajících skutečností vznikají 

Krajské pořádkové jednotky a Stálé pořádkové jednotky.  

 

Pořádkové jednotky Policie České republiky tzv. „těžkooděnci“ (oblíbený 

mediální termín), jsou optikou laické veřejnosti vnímány jako ryze represivní složky 

policie. Toto je dáno několika faktory. V první řadě jsou to úkoly, které pořádkové 

jednotky plní a pro které byly zřízeny. Dále se jedná o výstroj a výzbroj, kterou 

pořádkové jednotky disponují a která u veřejnosti vzbuzuje respekt. V neposlední řadě 

také mediální obraz, který předkládají média veřejnosti. Zde se jedná především o akce, 

kde se předpokládá koncentrace většího množství osob, hromadné narušení veřejného 

pořádku. Další úkoly, které pořádkové jednotky plní již nejsou pro média tolik 

atraktivní. 

 

 Účast v pořádkové jednotce je pro většinu policistů jakou si nadstavbou nad 

běžným výkonem služby. Jedná se o policisty, kteří zastávají jednotlivé funkce na svých 

mateřských útvarech a jsou subsidiárně velení k plnění úkolů, které náleží pořádkové 

jednotce. Vyjímku tvoří pouze policisté zařazení do Speciální pořádkové jednotky 

(Praha, Brno, Ostrava, Ústecký kraj), které svoji činnost provádí v režimu pohotovosti a 

jsou tak nepřetržitě k dispozici.    

 

 Pořádkové jednotka Krajského ředitelství Plzeňského kraje do níž jsou jednotliví 

policisté zařazeni, funguje na principu dobrovolnosti. Vybraní policisté jsou osloveni 

obvykle ze strany svých kolegů jako vhodní kandidáti, kdy následně si oficiální cestou 

podají žádost o zařazení do pořádkové jednotky. Stejný princip funguje i v opačném 

případě při vystoupení z pořádkové jednoty. Tímto je zaručena chuť a aktivní přístup 

                                                 
1
 ŠKODA, J., VAVERA, F., ŠMERDA, R. Zákon o Policii s komentářem.  Plzeň  2013, s.30. 
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k plnění úkolů pořádkové jednotky a s tím spojené nácviky pořádkové jednotky, které 

jsou základem k úspěšnému zvládnutí zákroku.  

 V posledních několika letech prošla pořádková jednotka Krajského ředitelství 

Plzeňského kraje velkými změnami. Jednak v rovině velení, výrazně se omladilo složení 

pořádkové jednotky a v neposlední řadě také technické vybavení. Tyto okolnosti 

společně s výrazným navýšením výcvikových hodin vedly k vytvoření velmi dobře 

fungující jednotky jako celku. Výsledkem této práce je fakt, že pořádková jednotka 

Krajského ředitelství Plzeňského kraje je často využívána k zabezpečení klidu a 

veřejného pořádku na teritoriu města Plzně, Plzeňského kraje a v ostatních částech 

České republiky. 
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1 CÍLE A METODIKA BAKALÁŘSKÉ PRÁCE 

 

Cílem bakalářské práce je na praktickém příkladu porovnat zákroky pod 

jednotným velením, zákroky pořádkových jednotek za přítomnosti speciální pořádkové 

jednotky a za její absence.  

 

Vysvětlení základních pojmů týkajících se daného tématu jako je veřejný 

pořádek, služební zákrok, zákrok pod jednotným velením, pořádková jednotka, 

fotbalové násilí, hooligans, skinheads.  

 

Sledování vývoje pořádkové jednotky Krajského ředitelství Plzeňského kraje od 

doby jejího vzniku do současnosti, kdy tato jednotka prošla nejen personální obměnou, 

což mělo za následek zavedení nových trendů zejména v oblasti služební přípravy 

(výcviků), dále pak převedení plnění jednotlivých úkolů na členy družstva a vytvoření 

tzv. odborných specialistů jako je vrhač, hasič a zdravotník. Ale také obměnou v oblasti 

výzbroje a technických prostředků. 

 

Dalším z cílů bakalářské práce je s ohledem ke svému charakteru možnost jejího 

využití i pro odbornou veřejnost, např. pro příslušníky Policie ČR zařazené ve službě 

pořádkové policie v rámci kurzu základní odborné přípravy a určit si tak směr dalšího 

působení u sboru Policie České republiky. Jelikož literatura zbývající se problematikou 

zákroků pod jednotným velením a prací pořádkových jednotek chybí, nebo je jen velmi 

málo zastoupena. 

 

Metodickým postupem této práce je využít studia literatury k jasnému vymezení 

jednotlivých pojmů. Zjistit a porovnat pomocí kvantitativních dat účelnost a 

využitelnost pořádkové jednotky Krajského ředitelství police Plzeňského kraje. Jednak 

z hlediska nárůstu četnosti nasazení sil a prostředků pořádkové jednotky Krajského 

ředitelství police Plzeňského kraje za sledované období. Jedním ze sledovaných 

hledisek bude také zjištění období největšího zatížení pořádkové jednotky. Dalším ze 

sledovaných ukazatelů využitelnosti pak bude porovnání nasazení pořádkové jednotky 
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Krajského ředitelství police Plzeňského kraje k zajištění klidu a veřejného pořádku 

v souvislosti s konáním sportovních akcí a nasazení sil a prostředků v souvislosti 

s konáním shromáždění a pochodů. 
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2 DEFINICE ZÁKLADNÍCH POJMŮ 

 

Veřejný pořádek, pro mnohé tak běžné slovní spojení, ale při zamyšlení již 

formulace není takovou samozřejmostí. Tak jak se vyvíjí společnost pojem veřejný 

pořádek bude nabývat jiných rozměrů. (např. za první republiky by chápání významu 

bylo zcela jiné).  

 

Veřejný pořádek - lze charakterizovat jako „souhrn společenských vztahů, které 

vznikají, rozvíjejí se a zanikají na místech veřejných a veřejnosti přístupných, které jsou 

upraveny právními i neprávními normativními systémy, jejichž zachování je významné 

pro zajištění klidného a bezporuchového chodu společnosti.“
2
 

 

Služební zákrok – „ jedná se o přímé vynucování plnění zákonné povinnosti. 

Jde o zásah směřující proti osobě nebo věci. Jeho smyslem je odvrátit nebezpečí, které 

bezprostředně ohrožuje právem chráněné zájmy. Vždy se musí opírat o konkrétní 

zákonné zmocnění.“
3
  

 

Zákrok pod jednotným velením - jedná se o zákroky, kterým zpravidla 

předchází sledování a monitorování protiprávního jednání skupiny osob, nebo 

jednotlivce. Zákrok pod jednotným velením je zpravidla systematicky sjednocený a 

nacvičený postup družstva, nebo více družstev, který řídí velitel zakročující jednotky a 

rozhoduje o použití donucovacích prostředků a zbraně.  

 

Na místě o nasazení těchto prostředků může rozhodnout i nadřízený velitele 

zakročující jednotky, avšak tímto svým rozhodnutím přebírá velení do ukončení 

zákroku. O rozhodnutí velitele zakročující jednotky, nebo jeho nadřízeného 

v souvislosti s použitím donucovacích prostředků nebo zbraně musí být 

zadokumentováno záznamovou technikou se zvukem nebo v listinné podobě.
4
 

Pořádková jednotka Policie ČR – jedná se o jednotku, která je zřizována 

na základě rozkazu ředitele krajského ředitelství Policie ČR, tzv. KPJ. Jsou tvořeny 

                                                 
2
 MACEK, P. Pořádková činnost polici., Praha, 2008, s. 21. 

3
 ZÁMEK, D. Hromadné narušení veřejného pořádku z pohledu Policie ČR.. Plzeň, 2013, s. 40. 

4
 ŠKODA, J., VAVERA, F., ŠMERDA, R. Zákon o Policii s komentářem.  Plzeň, 2013, s. 31. 
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policisty z obvodních oddělení, kteří jsou uvolňováni ze svých mateřských útvarů na 

základě rozkazu ředitele krajského ředitelství Policie ČR. Policisté jsou speciálně 

vycvičeni a disponují vybavením pro zákroky pod jednotným velením. Pořádkové 

jednotky lze dělit podle dvou základních skupin: 

 

 Stálé (SPJ – speciální pořádková jednotka) 

 Nestálé (KPJ – krajská pořádková jednotka) 

Rozdíly v členění dle uvedeného hlediska jsou na první pohled zřejmá. Stálé 

pořádkové jednotky na rozdíl od krajských pořádkových jednotek provádí svoji činnost 

v režimu pohotovosti. Od toho se odvíjí možnost nasazení takové jednotky na území 

celé ČR v poměrně krátké době a s tím souvisí i celkový stav s hlediska počtu policistů, 

který hovoří cca 120 policistů zařazených v KPJ, proti cca 450 policistům zařazených 

v SPJ.
5
 

 

Hooligans – toto označení vzniklo v 19 stol. v Londýně, zřejmě podle 

nepřizpůsobivé irské imigrantské rodiny jménem Hooligan, či Hoolian. Uvedené slovo 

se začalo používat jako výraz kriminálního nebo výtržnického chování. Ve spojení 

s fotbalem se vžilo jako fotbaloví hooligans, fotbaloví chuligáni. Synonymen bývá také 

uváděno slovo rowdies (rváč, neurvalec), tedy osoby, které navštěvují sportovní utkání, 

především fotbalová za účelem vyvolání konfliktu, či bitky.
6
 

 

Fotbalové násilí – specifický výraz pro formy trestné činnosti, které páchají 

osoby v souvislosti s konáním fotbalového utkání. Nemusí se však jednat o trestnou 

činnost páchanou v ochozech stadionu. Právě naopak, trend poslední doby je páchání 

této činnosti mimo stadiony, avšak v souvislosti s konaným fotbalovým utkáním. Jedná 

se především poškozování cizí věci, ublížení na zdraví, výtržnost. V přestupkové rovině 

pak používání pyrotechniky v ochozech stadionu. Mnohdy se užívá nepřesný název 

divácké násilí. 

Skinheads – označení pro hnutí, které vzniklo v Anglii, jehož kořeny sahají do 

konce 60. let 20. století. Základem bylo sloučení dvou pouličních gangů, z nichž jeden 

tvořili černoši. V té době příslušníci nově vzniklého gangu nosili pracovní obuv tzv. 

                                                 
5
 ZÁMEK, D. Hromadné narušení veřejného pořádku z pohledu Policie ČR.. Plzeň, 2013. s. 39. 

6
 MAREŠ, M., SMOLÍK, J., SUCHÁNEK, M. Fotbaloví chuligáni.  Brno, 2004, s. 10. 
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martensky, proto byli nazýváni také „ boot boys “. Převážnou část gangu tvořili mladí 

hoši dělnického původu. Byli velmi tvrdí a nepřizpůsobivý, vyznávali rvačky, pití piva, 

vysedávání po hospodách a navštěvovali fotbalové utkání. Zajímavostí je, že rasismus 

nevyznávali. K radikalizaci hnutí dochází  počátkem 80 let, kdy se do hnutí infiltrují 

členové ultrapravicové organizace Národní fronta. V té době, se utváří hnutí, jaké 

známe dnes. Vysoké těžké boty doplňují úzké džíny, americká vojenská bunda tzv. 

bomber a vyholená hlava. Uvedené znaky hnutí však nejsou jen módní záležitostí, nýbrž 

plní svůj účel.
7
 

 Psychologický efekt (úzké džíny v kombinaci s vojenskou bundou budí 

dojem vzrostlé postavy, vyholená hlava působí agresivně.) 

 Praktičnost (při rvačce hůře uchopitelná hlava, přiléhavé kalhoty, těžké 

boty, kluzký povrch bundy) 

                                                 
7
 CHMELÍK, J.  Symbolika extremistických hnutí.  Praha, 2000. s. 11-12. 
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3 HISTORIE A VÝVOJ TAKTIKY 

3.1 Historie pořádkové jednotky Krajského ředitelství policie 

Západočeského kraje 

 

 Pořádková jednotka Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje, tak jak ji 

známe v dnešní podobě, se začala formovat v roce 1999. Období po 17. listopadu 1989 

nebylo nakloněné zakládání pořádkových jednotek, ani k tomu nebyla nakloněná 

tehdejší politika. 

 

 Následující období ukázalo, že pořádková jednotka je třeba, jelikož žádný útvar 

Policie ČR není schopen při narušení veřejného pořádku sjednotit v krátkém časovém 

úseku dostatečný počet sil a prostředků.  

 

V období od roku 1989 do roku 1999 se na teritoriu Městského ředitelství Plzeň 

město nacházel pouze sklad, kde byly uloženy ochranné přilby, ochranné štíty a obušky. 

V případě narušení veřejného pořádku, plánovaného shromáždění, nebo při konání 

kulturních nebo sportovních akcí úkoly Police České republiky zajišťovali policisté 

pohotovostní motorizované jednotky, jakož to jediný útvar Městského ředitelství, který 

disponoval největším počtem sil, které mohl v danou chvíli nasadit. V případě nutnosti 

byli nasazeni policisté sloužící na obvodních odděleních. Nic méně na úkor oslabení 

činnosti obvodního oddělení. Na konci 90. let pohotovostní motorizovaná jednotka 

zaniká a vzniká pohotovostní pořádkový odbor, který je rozdělen na dvě oddělení. 

Hlavní činností druhého oddělení je zajišťování veřejného pořádku při narušení ze 

strany většího množství osob, při konání kulturních nebo společenských akcí, nebo 

shromáždění osob. Z tohoto oddělení se formuje hlavní jádro nově vznikající pořádkové 

jednotky, která funguje do současnosti.
8
 

 

V roce 2000 čeká nově vzniklou pořádkovou jednotku křest ohněm v podobě 

Měnového fondu, kdy přichází prvních sto kusů protiúderových kompletů. Bohužel 

                                                 
8
 NOVÁČEK, P. Vedoucí územního odboru Policie České republiky, Městského ředitelství Plzeň-město. 

Interview. Osobní rozhovor. 5. ledna 2014 



17 

 

tento počet neobsahuje počet policistů zařazených v pořádkové jednotce. Dále je 

pořádková jednotka vybavena několika vozidly VW Transpoter, stávajícími ochrannými 

štíty a obuškem příčnou rukojetí. V roce 2003 je pořádková jednotka vybavena novým 

typem přileb s možností nasazení plynové masky přímo pod hledí. Tyto jsou používány 

bez obměny do současnosti.
9
 

 

3.2 Vývoj taktiky pořádkové jednotky Krajského ředitelství policie 

Západočeského kraje 

 Úvodem k této podkapitole je třeba uvést úkoly, které pořádková jednotka plní, 

jelikož každý z těchto bodů vyžaduje jiný přístup z hlediska taktiky. Pořádková 

jednotka plní zejména následující úkoly:
10

 

 Chrání bezpečnost osob a majetku, spolupůsobí při zajištění veřejného pořádku a 

provádí bezprostřední opatření k jeho obnově, byl-li závažným způsobem narušen. 

 Spolupodílí se na plnění úkolů složek záchranného integrovaného systému při 

provádění záchranných, nebo likvidačních prací. 

 Zajišťuje ozbrojené doprovody (zde se jedná především o převoz peněz a cenin, 

jedná se o specifický úkol, který zajišťují především stále pořádkové jednotky) 

 Účastní se pátrání po pohřešovaných osobách, osobách v celostátním pátrání. 

 V návaznosti na předešlý bod, spolupůsobí při zákrocích zásahové jednotky 

krajského ředitelství policie, Útvaru rychlého nasazení Policie České republiky a dalších 

služeb policie (tímto se rozumí především pátrání po celostátně hledaných osobách). 

 Zajišťuje a zabezpečuje dohled na veřejný pořádek při konání kulturních a 

společenských akcí, kde je předpoklad větší účasti osob a narušení veřejného pořádku. 

 

Z hlediska vývoje taktiky je třeba uvést fakt, že takovému druhu výcviku se u 

tehdejší policie nikdo nevěnoval, ani politická situace po roce 1989 nebyla nakloněna, 

na tož aby podporovala vznik jednotek, které by se v tomto směru cvičily. Bohužel se 

toto v následujícím období ukázalo jako chybné rozhodnutí. S pádem železné opony do 

                                                 
9
 NOVÁČEK, P. Vedoucí územního odboru Policie České republiky, Městského ředitelství Plzeň-město. 

Interview. Osobní rozhovor. 5. ledna 2014.  
10

 DALECKÝ, J., FILÁK, A., CHMELA, Z., ZÁMEK, D. Vybrané problémy služby pořádkové policie. 

Praha, 2009. s. 133-134. 
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České republiky proudí, nebo nabývají na rozměrech jevy, které byly potlačovány a  

policie nebyla schopna na toto pružně reagovat.  

 

Policie České republiky v době vzniku pořádkových jednotek neměla 

zpracovanou metodiku, ani nebyly zpracovány cvičební plány. Konkrétně pořádková 

jednotka Krajského ředitelství policie Západočeského kraje, a ne jinak tomu bylo jistě i 

v ostatních krajích, fungovala stylem pokus omyl. Myšleno tím, že taktické postupy se 

upravovaly na základě zkušenosti z předešlých zákroků. Postupem doby, také po 

vzájemné výměně zkušeností s instruktory z jiných krajů. Zejména pak s instruktory 

Speciální pořádkové jednotky Praha, která do dnes udává směr v oblasti postupů a 

taktiky, prováděných pořádkovými jednotkami. 

 

Vzhledem k nedostatečnému vybavení a vystrojení policistů nebylo možno se 

pouštět do větších akcí. Proto se není čemu divit, že tehdejší taktika pořádkových 

jednotek byla postavena na statickém držení pozic. Semknutí se několika družstev a 

pomocí ochranných štítů uzavřít prostor (např. přehradit ulici) a čekat, v lepším případě 

pomalu postupovat vpřed.  

 

Dalším běžným taktickým postupem té doby bylo vytlačování obuškem. 

Rozuměno obuškem s příčnou rukojetí (tzv. tonfa). Obušek svíral policista na obou 

koncích, při čem příčná rukojeť směřovala směrem k zemi. Při tomto postupu policista 

předpažil s obuškem před tělo a opět stáhl zpět k tělu. Tento postup se neustále 

opakoval. Samozřejmě, že při tomto postupu protistrana s oblibou při předpažení 

uchopila obušek a začala přetahovaná. Na tuto situaci byly stanoveny obranné techniky, 

nic méně ne vždy byl policista tak pohotový, aby stihl obrannou techniku úspěšně 

použít. Dalším negativním jevem bylo narušení celistvosti kordonu. Jedno z možných 

vysvětlení použití tohoto způsobu bylo i to, že tehdejší vedení police negativně 

komentovalo televizní kamerové spoty, kde obušky byly viditelně nad hlavami 

zakročujících policistů a údery byly směřovány shora dolů.  

 

Některé formy a metody činnosti pořádkových jednotek, si lze dnes připomenout 

jen z historických fotografií. Jednou z takovýchto forem, byla například obrana družstva 



19 

 

pomocí ochranný štítů, která připomínala svým seskupením obranný kryt z dob 

římských válek (obr. č.1). 

 

Obrázek č. 1 – obranný kryt, jedna z prvních používaných obranných formací
11

 

 

 

Postupem doby byli všichni policisté vybaveni protiúderovými prostředky a tyto 

formy obrany ztratily své opodstatnění. Jsou však prvky, které předběhly dobu a tím je 

bezesporu do dnes využívaný postup nazývaný kruhová obrana. 

 

Nasazení pořádkové jednotky Krajského ředitelství policie Západočeského kraje 

je v drtivé většině v souvislosti konání sportovních akcí a to v závislosti na výkonech 

plzeňských sportovních klubů. Zejména pak fotbalové Viktorie Plzeň. Dále pak v menší 

míře konání shromáždění a pochodů pravicových extrémistů a s tím spojené mýtinky 

židovské obce, nebo happening levicových aktivistů. 

 

Těmto aktivitám se přizpůsobovala taktika a výcvik pořádkové jednotky. 

V souvislosti s pochody pravicových extremistů,  fotbalovými zápasy a s tím spojeného 

rizika tzv. fotbalového násilí vzniká postup činnosti pořádkové jednotky, který se 

nazývá hard profile.  

3.2.1  Hard profile (starý model) 

Pod tímto označením se skrývá především:
12

 

                                                 
11

 Obrázek č. 1, zdroj: archiv pplk. Ing. Bc. Petra Nováčka 
12

 DALECKÝ, J., FILÁK, A., CHMELA, Z., ZÁMEK, D. Vybrané problémy služby pořádkové policie. 

Praha, 2009. s. 145-146. 
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 Demonstrace sil a prostředků, kterými Policie ČR disponuje na dané opatření 

 Doprovod a monitoring účastníků pochodu, fanoušků na stadion, ve snaze 

zachovat veřejný pořádek, zabránit násilí, oddělit od sebe tábory znepřátelených 

sportovních fanoušků, vytipovat nejagresivnější osoby a oddělit je od davu. 

 

Ve své podstatě se v první fázi představila síla, která byla na opatření vyčleněna. 

Určení sil a prostředků vyčleněných na dané opatření předchází práce operativních 

pracovníků služby kriminální policie a vyšetřování, která má za úkol zjistit 

předpokládaný počet fans hostujícího týmu, nebo předpokládaný počet účastníků 

shromáždění. Dále také tipování možných tras a rekognoskace terénu v jejich blízkém 

okolí (např. stavební úpravy infrastruktur – dlažební kostky). Na základě zjištěných 

skutečností se zpracovává v souladu se závazným pokynem policejního prezidenta č 

10/2009 o zajišťování vnitřního pořádku a bezpečnosti, plán opatření. 

 

Hlavním úkolem činnosti pořádkové jednotky je v zájmu zajištění vnitřního 

pořádku zamezení střetu domácích fanoušků a fanoušků hostujícího týmu, nebo střetům 

aktivistů pravicové a levicové scény. Tento model praktikovala pořádková jednotka na 

teritoriu města Plzně do roku 2006, kdy dochází k zavedení anti konfliktních týmů. 

Tento model, i přes pozitivní výsledky, kterých pořádková jednotka dosahovala, 

měl několik nevýhod: 

 předimenzování sil a prostředků  

 vyšší finanční nároky kladené na jednotlivá opatření 

 psychologický efekt – při obstoupení a semknutí davu policisty, dochází 

často k eskalaci emocí, tyto se většinou projevují verbálním projevem (vulgární 

nadávky, urážky). Toto chování samozřejmě vyvolává reakci. Policisté v tomto 

postavení jsou vystaveni zátěžové situaci, kdy se musí povznést nad jednání a 

verbálními útoky protistrany. Každá jakákoliv reakce na takové jednání znamená další 

verbální útok. Řešení situace se nikam neposouvá, spíše naopak narůstá procento 

pravděpodobnosti, že verbální útoky přerostou ve fyzické. Dav čítá větší množství osob 

a ne každý se ztotožňuje s jednáním ostatních. U těchto osob se následně může projevit 

pocit, že je vnímán jako osoby účastnící se na protiprávním jednání a bude nést 

následky za jednání, kterého se neúčastnil.
13

 

                                                 
13

 Speciální pořádková jednotka. 1. vyd. Praha : Krajské ředitelsví policie hl. města Prahy s.75 
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3.2.2 Anti konfliktní tým 

 Vývojem taktiky a spolupráce se zahraničními složkami bezpečnostních sborů 

zaměřujících se na problematiku narušení veřejného pořádku větším množství osob, se  

do metodik Policie České republiky  v souvislosti s narušením veřejného pořádku 

zavádí nasazení anti konfliktních týmů. Tento počin je kladným krokem vůči veřejnosti, 

kdy je snahou Policii České republiky ukázat v lepším světle než doposud. Při 

bezpečnostních opatřeních větších formátů je téměř jistá přítomnost sdělovacích 

prostředků. Z tohoto důvodu je zde možnost zapůsobit jak na účastníky akce, tak i na 

širokou veřejnost, tím, že Policie České republiky vyčerpala všechny možnosti 

nekonfliktního řešení problému. A případný zákrok byl ze zákonného hlediska 

nevyhnutelný.  

 

 Zavedení anti konfliktních týmů bylo rovněž doporučeno v hodnotící zprávě 

veřejného ochránce lidských práv tehdejšího ombudsmana JUDr. Otakara Motejla. A to 

v souvislosti se zákrokem pořádkových jednotek Policie České republiky při konání 

techno párty u obce Mlýnec 2005.
14

   

 

 K zabránění následkům na zdraví osob, škodám na majetku je třeba se pokusit 

řešit konfliktní situace nejprve dialogem. Policisté oděni v protiúderových kompletech, 

však těžko budou vést dialog s protistranou.
15

 Zde se otvírá prostor k nasazení anti 

konfliktních týmů a nenechat situaci vyhrotit do takové míry, ve které je třeba provést 

zákrok pořádkovou jednotkou.
16

 

 

 K tomuto účelu byl vydán rozkaz policejního prezidenta Policie České republiky 

č. 54 z roku 2006, kterým se ověřuje efektivita modelu anti konfliktních týmů a 

k ověření nových forem účinnějšího předcházení protiprávnímu jednání v rámci 

zajišťování vnitřní bezpečnosti a pořádku v souvislosti s pořádáním shromáždění nebo 

jiných akcí za účasti většího počtu osob, vznikly tři pilotní anti konfliktní týmy na třech 

                                                 
14

 DALECKÝ, J., FILÁK, A., CHMELA, Z., ZÁMEK, D. Vybrané problémy služby pořádkové policie. 

Praha, 2009. s. 145. 
15

 ZÁMEK, D. Hromadné narušení veřejného pořádku z pohledu Policie ČR.. Plzeň, 2013. s.56. 
16

 DALECKÝ, J., FILÁK, A., CHMELA, Z., ZÁMEK, D. Vybrané problémy služby pořádkové policie. 

Praha, 2009. s. 145-146. 
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krajských správách Policie České republiky. Konkrétně se jednalo o Severočeskou, 

Severomoravskou a Západočeskou. 
17

 

 

 „Základním úkolem anti konfliktních týmů je transparentním způsobem 

prostřednictvím komunikace předcházet agresivnímu jednání osob při opatření. Za tím 

účelem 

 se orientuje na stanovené cílové skupiny osob, sportovní fanoušky, 

sympatizanty extremistických hnutí apod., na místní obyvatelstvo a na zástupce 

sdělovacích prostředků 

 vysvětluje v rámci rozhovorů smysl a účel opatření a konkrétního 

postupu policie a v případě potřeby diskutuje s osobami i o blízkých oblastech problémů 

 upozorňuje osoby dotčené opatřením na zákonné povinnosti policie 

v případě spáchání protiprávního jednání“
18

 

 

Ke splnění uvedených úkolů jsou na vybrané policisty kladeny vysoké nároky. 

Zejména na jejich:
19

 

 fyzickou a duševní kondici 

 emoční zralost 

 pohotové a variabilní myšlení 

 schopnost přesvědčovat a vzbuzovat důvěru 

 schopnost naslouchat druhým, komunikovat s lidmi různého postavení 

 uplatnit racionální inteligenci.  

 

Členové anti konfliktních týmů jsou součástí bezpečnostních opatření. Z tohoto 

důvodu jsou vystavení rizikům jako ostatní policisté. Zejména pak vzhledem k tomu, že 

komunikace probíhá s protistranou tváří v tvář. Je pouze na členech anti konfliktního 

týmu v čas rozpoznat blížíce se nebezpečí zvláště, když selhávají komunikační 

techniky.  

                                                 
17

 DALECKÝ, J., FILÁK, A., CHMELA, Z., ZÁMEK, D. Vybrané problémy služby pořádkové policie. 

Praha, 2009. s. 145. 
18

 ČESKO. POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. Závazný pokyn policejního prezidenta č. 10 ze dne 13. 

února 2009, O zajištění vnitřního pořádku a bezpečnosti. In Sbírka interních aktů řízení policejního 

prezidenta. Česká republika, 2009, článek 30, s.20-22. 
19

 ZÁMEK, D. Hromadné narušení veřejného pořádku z pohledu Policie ČR.. Plzeň, 2013. s.58. 
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Komunikační techniky lze rozdělit do dvou základních skupin: 

 direktivní komunikace (ofenzivní) 

 in direktivní komunikace (defenzivní) 

 

Direktivní komunikace je založena na korektním, věcném, nekompromisním 

usměrňování druhé strany. Komunikaci řídíme my a určujeme směr, kterým se bude 

komunikace ubírat. Tento druh komunikace vyžaduje sebedůvěru, sebeovládání a 

odbornou znalost problému. Direktivní jednání, je vhodné použit, když selhává in 

direktivní komunikace, problém je nutné řešit bezodkladně, nebo toto jednání vyplývá 

z plánu dané akce. 

 

In direktivní komunikace - smyslem a cílem je zde podporovat otevřený dialog. 

In direktivní techniky se vyznačují tím, že poskytují protějšku dostatečný prostor se 

projevit a stimulují ochotu komunikovat. Mezi techniky této komunikace lze zařadit, 

aktivní naslouchání, zrcadlení (převzetí výrazových projevů), parafrázování (zdržovací 

technika), verbalizace, cirkulační technika, technika podobnosti, bez přímé výzvy 

k chování (předkládání podobných návrhů, vede k alternativnímu řešení), paradoxní 

intervence, odkládací techniky. 

 

Dnes je nasazení anti konfliktních týmů běžnou záležitostí. Anti konfliktní tým 

Krajského ředitelství policie Západočeského kraje se účastní vybraných nácviků 

pořádkové jednotky, kde se především nacvičuje vzájemná spolupráce mezi anti 

konfliktní týmem a družstvem pořádkové jednotky. Neocenitelná práce anti konfliktních 

týmů je především také v získaní prvotních informací o přístupu a možnosti dialogu 

s protistranou, kdy se rozhoduje o tom, jaký směrem se bude bezpečnostní opatření 

ubírat, o tom jestli v režimu hard profile, nebo low profile. 

3.2.3 Hard profile (nový model) 

 Taktika zákroků doznala velkých změn, především z hlediska dynamiky. 

Upustilo se od statického vyčkávání, kdy protistrana využívala tohoto času k doplnění 

munice (kameny, láhve, klacky…). Následně toto házela na stojící, nebo velmi pomalu 

postupující kordon policistů. Dynamický postup družstev, který ve formaci diamantu je 
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neustále v pohybu, se stává těžko zasažitelný a nedává prostor druhé straně k vymýšlení 

dalšího postupu. Z tohoto důvodu se dav dělí na menší skupinky což, eliminuje jeho 

sílu. Také zde dobře funguje psychologické hledisko rychle postupující formace 

policistů oděných v protiúderových kompletech a za podpory zásahové výbušky P1, je 

tento postup velmi efektivní.
20

 

 

Hard profile (tzv. nový model) vychází z výše popsaného starého modelu. Jsou 

zde však zapracovány nové postupy, které po prvních kladných zkušenostech začínají 

býti využívány.  

 

Jedná se především o formaci družstva ve tvaru diamantu. Nástup družstva před 

touto formací je stejný. Jede o tzv. vláček, kdy v čele formace družstva stojí velitel. 

Tento při zjištění potenciálního nebezpečí velí „ hledí “. Při tomto povelu se sklápí hledí 

helmy a před velitele předstupuje druhý člen formace se štítem. Zde nastává změna.  

 V minulosti družstvo udržovalo formaci v zástupu tzv. vláčku a na 

následující povel „ rozvinout “ se formace přeskupila do řady zleva, nebo zprava. Poté 

se pomalu postupovalo vpřed nebo se vyčkávalo na další povel. 

 V současné době se družstvo formuje do formace ve tvaru diamantu, kdy 

druhý člen formace předstupuje před velitele a ostatní členové družstva se rozvinou 

zleva i zprava po dvojicích mírně za sebou. Poslední člen družstva zůstává mírně za 

velitelem, kdy jeho úkolem je jistit formaci z týlu a provést hlásnou službu v případě 

nebezpečí.  

 

Tato formace se používá při postupu pořádkové jednotky v režimu hard profile, 

tím způsobem, že na rozdíl od starého model se již neobstoupí celý dav osob, jak tomu 

bylo v minulosti. Jedno družstvo v uvedené formaci vede dav, další družstva jsou 

rozmístěna po levé a pravé straně (počty družstev jsou určovány v závislosti na počtu 

osob) a poslední družstvo uzavírá formaci. 
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Výhodou je především psychologické hledisko, dotčené osoby se necítí být 

svírány policejním kordonem a ve většině případů, ani policisty nereagují.
21

 

3.2.4 Low profile 

 Low profile, je založen na vstřícné komunikaci mezi oběma stranami. Většinou 

členové anti konfliktních týmů nakontaktují vůdčí osobnost, s návrhem možnosti 

předem vytipovaných míst, kde je možné strávit čas před utkáním. Tato místa jsou 

takticky zvolena tak, aby došlo k minimálnímu kontaktu fanoušků z obou táborů. 

Policisté pořádkové jednotky pouze monitorují vytipovaná místa a je zde patrná snaha o 

minimální kontakt s fanoušky.
22

 

  

3.2.5 Zelená taktika 

 V souvislosti s plněním úkolů pořádkových jednotek pátrání po hledaných a 

pohřešovaných osobách se vyvinul postup nazvaný „ zelená taktika.“ Jde zpravidla o 

pátrání v zalesněném terénu, tedy prostoru mimo zastavěné části měst. Jedná se o zcela 

odlišné prostředí a vyžaduje odlišný přístup k řešení situací.  

 Pátrání po pohřešovaných osobách – vytipovaná oblast se dělí do sektorů, 

které se postupně prohledávají v tzv. rojnici. Za použití moderní techniky lze 

zaznamenat již propátrané sektory.  

 Pátrání po hledaných osobách – specifický úkol, který vyžaduje 

neustálou koncentraci všech zúčastněných. Při tomto se využívá formací ve tvaru 

diamantu, kdy ve špatně prostupném terénu se formace semkne a naopak v otevřeném 

terénu se formace rozevře.  Stejně jako u předchozího bodu, se vytipovaná oblast 

možného výskytu osoby dělí na sektory, které se postupně propátrají. Formace diamantu 

využívá prvního člena formace jako průzkumníka k rekognoskaci terénu. Obecně platí 

hlavní zásada, že všichni členové formace musí být ve vizuálním kontaktu. Tento druh 

taktiky se blíží vojenské taktice pohybu v terénu. Zelená taktika vyžaduje dobrou 

orientaci v terénu, znalost práce s GPS navigací a v neposlední řadě čtení 

z topografických map.
23
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4 VÝSTROJ A VÝZBROJ 

 

 Výstroj a výzbroj pořádkové jednotky vychází ze standardní výstroje a výzbroje 

policistů zařazených k pořádkové službě policie ČR, a však s ohledem na její specifické 

plnění úkolů je nutností určitá nadstavba. 

 

 Výstroj a výzbroj pořádkové jednotky lze rozdělit do dvou základních bodů: 

 Standardní 

 Nadstandardní 

4.1 Standardní 

 Jedná se o výstroj a výzbroj dostupnou všem policistům: 

 pracovní oděv vz. 92 

 pokrývka hlavy – baret vz. 92 

 hlavní zbraň – pistole ČZ 75 D Compact 

 obušek s příčnou rukojetí, teleskopický obušek 

4.2 Nadstandardní 

 Za nadstandardní výstroj a výzbroj lze považovat zejména takové výstrojní 

součástky, které policistům pořádkové jednotky rozšiřují možnosti k úspěšnému 

zvládnutí svěřených úkolů. Jedná se o: 

1. Protiúderový komplet 

2. Helma 

3. Taser 

4. Granate pistole Heckler and Koch 40 mm 

5. Granáty 

4.2.1 Protiúderový komplet 

 Protiúderový komplet nebyl základním vybavením pořádkové jednotky. Ve 

výstroji se objevil v roce 2000 a poprvé byl využit při Mezinárodním měnovém fondu 

v Praze v roce 2000. Díky této akci, kdy operativní poznatky počítaly s účastí většího 

množství osob a s tím spojeného rizika, tehdejší vedení Policie ČR rozhodlo o nákupu 
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těchto ochranných prostředků. Bohužel tehdejší početní stavy pořádkové jednotky 

převyšovaly počty přidělených protiúderových kompletů. Tehdejší pořádková jednotka 

Plzeň - město byla vybavena sto kusy protiúderových kompletů. 

 

 Jedná se o speciální plastové chrániče, které chrání důležité části těla, kdy jejich 

úkolem je eliminovat fatální zdravotní následky způsobené útoky proti policistům. Od 

roku 2000 prošly protiúderové komplety obměnou, jak zkvalitněním materiálů, tak i 

zvýšením komfortu při nošení pro uživatele. Tyto protiúderové prostředky nejsou 

v současné době vybaveny balistickou ochranou.    

 

 Jak je výše uvedeno, použitý materiál je upravený plast, kdy váha takového 

kompletu se pohybuje pod hranicí deseti kilogramů. Pro srovnání policisté zařazeni 

v německé  pořádkové jednotce jsou vybaveni protiúderovými komplety, které jsou 

zhotoveny ze slitin kovů, jejichž hmotnost se pohybuje okolo hranice třiceti kilogramů a 

chráněná plocha těla je menší. 

4.2.2 Helma 

 První používaný typ helmy bílé barvy a čirým hledím a tenkým koženým kryt 

krku byl pro použití pořádkových jednotek nedostačující. Zejména plynová maska se 

musela nasazovat pod helmu. 

 

 Z tohoto důvodu byla pořádková jednotka vybavena novým typ helmy černé 

barvy s tónovaným hledím, krční štít byl vyztužen a pokryl větší plochu. Polstrování 

vnitřní strany bylo na vyšší úrovni. Jedním z hlavních výhod tohoto modelu byla 

možnost nasazení plynové masky přímo na konstrukci helmy.  

  

O spolehlivosti svědčí to, že tento model je zařazen beze změny ve výstroji 

pořádkových jednotek i v současné době.  

4.2.3 Taser 

 Taser X 26 - jedná se o poměrně novou neletální zbraň užívanou příslušníky 

Policie ČR, jejíž princip činnosti je založen na elektrickém výboji (obr.č.2). Síla 

elektrického výboje je závislá na typu použité hlavice. Za pomoci stlačeného dusíku 
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dochází k vystřelení sond s jehlami. Tyto jsou opatřeny tenkými lakem izolovanými 

drátky, určenými k převodu energie, která ovlivňuje a paralyzuje nervo-svalovou 

soustavu zasažené osoby.
24

 

 

 Zasažení útočníka lze s touto zbraní lze provést až na 10,67 metru (obr.č.3). 

Není bezpodmínečně nutné, aby sondy s jehlami pronikly kůží, postačí zachycení 

v oděvu a to až do tloušťky pěti centimetrů. Dle mnoha lékařských studií je Taser 

vyhodnocen jako bezpečný a život neohrožující. Při zasažení putuje do těla zasažené 

osoby napětí cca 400 Voltů při síle proudu 0,0021 Ampér, což je pro lidské tělo 

neškodné. Napětí 50 000 Voltů je použito pouze k překonání bariery jako např. 

oblečení, vzduchová kapsa a to pouze mezi jehlou sondy a kůží osoby
25

 

 

Obrázek č. 2 - Taser X 26 celkový pohled
26

 

 

Obrázek č. 3 - Taser X 26 detail po výstřelu
27
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 Taser jako nesmrtící zbraň s elektrickým účinkem je velkým krokem vpřed, 

jelikož jeho zavedením do služeb policie došlo k výraznému snížení zranění jak 

pachatelů, tak i samotných policistů. Prostředek Taser byl užit i v případech, kdy bylo 

možno použít zákonným způsobem střelnou zbraň,
28

 samozřejmě dopad na zdraví jak 

fyzické tak psychické je nesrovnatelný a právě jeho možnosti využití otvírají nové 

možnosti při zákrocích pořádkových jednotek. 

 

4.2.4 Granate pistole Heckler and Koch 40 mm – HK 69 

 O této součásti výzbroje se dá říci, že je jednou z posledních novinek zařazených 

do výzbroje pořádkové jednotky. Jejím zařazením do výzbroje se otvírají další možnosti 

provedení zákroku, jelikož vrhač HK 69 je schopen vrhat rozličné druhy munice. Pro 

potřeby pořádkové jednotky je schopen vrhat: 

 slzotvorné prostředky – jde o náboje, které v sobě skrývají nosiče různých druhů 

plynu. Tyto se dále rozlišují dle možnosti použití, tím je myšleno na jakou vzdálenost je 

možné konkrétní náboj použít ( obr.č.4). 

 

Obrázek č. 4 - Vzor náboje 40 mm slzotvorný granát RP 721-8CS, RP 721 – 12 CS
29
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 neletální munici – jedná se o náboj, který je zakončen projektilem s měkké 

hmoty rozličné tvrdosti (obr.č.5)  

 

Obrázek č. 5 - Vzor náboje 40 mm x 46 mm Safe impact round – SIR, SIR – X.
30

 

 

       

 

Manipulace s touto zbraní podléhá školení určených policistů. Nejedná se pouze 

o školení s manipulací a zvolení vhodné munice, ale také kdy jsou zákonné důvody 

jejího použití. Tato zbraň je vhodný prostředkem k eliminaci nejagresivnější osoby, 

která tzv. startuje ostatní účastníky k protiprávnímu jednání, většinou vrháním různých 

předmětů do řad policistů. 

4.2.5 Granáty 

 Jedna z dalších položek nadstandardní výstroje pořádkových jednotek. Tyto 

granáty lze využít jako podpůrný prostředek k vynucení si převahy nad protistranou a 

zvládnutí předem stanoveného taktického postupu. Tyto prostředky lze rozdělit do 

několika základních skupin: 

 granáty akustické (zásahové výbušky - označení P1) 

 granáty kouřové (dýmovničky) 

 granáty spalovací (slzotvorné) 

 granáty explozivní (slzotvorné doplněné o akustický doprovod, označení P2) 
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Granáty akustické (zásahové výbušky) – použitím tohoto typu sledujeme 

především ochromení smyslů protistrany (především při použití v místnosti, nebo 

budově).  Akustická síla záleží na počtu a síle vložených explozivních válečků, 

přibližně se jedná o 130 – 150 dB (14 minivýbušek). Granáty jsou v současnosti 

vybaveny pákovou pojistkou a časovým zpožďovačem, v minulosti bylo využíváno 

k iniciaci třecího zapalovače. Zpoždění detonace je vždy vyznačeno na obalu, který je 

zhotoven z hliníkového materiálu s PVC nástřikem s barevným rozlišením dle účelu 

použití granátu. Pro použití do vnitřních prostor je do výzbroje zařazena verze P1 A6 

MINI. Záměrem redukce je snížení zakouření vnitřních prostor při zachování 

akustického výkonu 130 – 150 dB.    

 

 Granáty kouřové – jedná se především o granáty určené k označení míst, 

k cvičným účelům a také ke zjištění směru větru a rozptylových podmínek před 

použitím spalovacích granátů 

 

 Spalovací granáty (slzotvorné) RGSL-85 – Toto označení značí způsob 

vyústění dráždivé látky, kdy tato granát opouští průběžným vyprázdněním s viditelným 

slzným plynem (slzným kouřem). K uvolnění činidla dochází iniciací směsi paliva a 

činidla za současného uvolňování intenzivního tepla. Následně uvolňovaný kouř může 

obsahovat tak složky CS, které se do granátů přidávají podle velikosti od 30 až do 90 

gramů. Tímto se obal granátu zahřívá a nedoporučuje se s ním manipulovat. Granáty 

jsou vybaveny ruční pojistkou a časovým zpožďovačem. Jelikož se obal při iniciaci 

slzného plynu se zahřívá, avšak nedosahuje tak vysokých teplot nezřídka protistrana 

tyto granáty hází zpět do řad policistů. Vzhledem k tomuto bylo použití tohoto 

prostředku velmi omezeno. V současné době je RGSL-85 nahrazen novým modelem, 

který na rozdíl od starého modelu při iniciaci slzného plynu pracuje tak, že z obalu je 

vymeteno několik slzných patron, které nelze uchopit a házet zpět. Obal je zhotoven 

z hliníkového materiálu opatřen plastovým nástřikem, který umožňuje lepší manipulaci 

a je barevně odlišen žlutou barvou. 

 

Granáty explozivní RGSL-85-PL – velká výhoda oproti spalovacím granátům u 

tohoto typu je, že protistrana nemá čas jakýmkoliv způsobem s granátem manipulovat a 

hodit jej zpět do řad zakročujících policistů. Nejprve nastává detonace, která uvolní 
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činidlo (5 slzných tělísek), které je vymeteno z obalu tlakovou vlnou. Zahříváním, se 

tělíska stávají lepivými, což znesnadňuje uchopení a manipulaci. Doporučuje se 

používat v neuzavřených prostorách. 

4.3 Automobilní technika 

 Pořádková jednotka Krajského ředitelství Západočeského kraje disponuje pro 

přesuny družstev motorovými vozidly Transporter. Dalším důležitým motorovým 

vozidlem a to především z hlediska taktiky a podpory družstev je Tatra 815 CAS 32 

Special. Jedná se o vodní stříkač osazen dvěma vodními děly, většinou však působí jako 

psychologický efekt. 

 

 Pořádková jednotka byla  postupně vybavena vozy s označením Štábní vozidlo, 

vozidlo MKKC, vozidlo MMC: 

 Štábní vozidlo, jak ze samotného názvu vyplývá, jde o řídící konferenční 

středisko, které je určeno pro velitele pořádkové jednotky a užší velení. Vybavení vozu 

zahrnuje několik radiostanic pro příjem více kanálů, kterými se zajišťuje komunikace se 

štábem, veliteli družstev, případně s operačním střediskem. Dále pak výpočetní 

techniku, čtyři LCD monitory, BMS přijímačem, mapy na sledování GPS modulu. 

 Vozidlo MKKC je označení pro vozidlo Mobilního Kontaktního a 

Koordinačního Centra Policie ČR. Využití tohoto vozidla je především zaměřeno do 

oblasti přírodních katastrof, nebezpečí technologických rizik (chemické či jaderné 

havárie) a závažných dopravních nehod. Vozidlo je vybaveno informační a 

komunikační technikou, kontejnerem první pomoci, osvětlovací technikou, proměnnou 

LED informační tabulí, GPS zařízením, elektrocentrálou, zásobníkem pitné vody. 

Přínosem je zkvalitnění prvotní komunikace s občany na místě mimořádné události, 

zefektivnění komunikace s ostatními složkami IZS, možnost setrvání na místě 

mimořádné události v řádech několika dní. 

 Vozidlo MMC je označení pro Mobilní Monitorovací Centrum. Jedná se o 

speciální vozidlo Policie ČR, jehož výhodou je díky kvalitním technologiím možnost 

dokumentace protiprávního jednání osob a následně jejich usvědčení. Vybavení vozidla 

zahrnuje výsuvný, hydraulický šestimetrový stožár s kamerami, dvě kamery 

s teleobjektivem na otočných hlavicích, IR reflektory pro přisvícení v nočním provozu, 

wifi kamery pro montáž v okolí vozidla, POV kamery pro policisty pořádkové jednotky, 

profesionální kamera pro přenos A/V signálu a software pro zpracování přímo ve 
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vozidle, systém BMS pro přenos obrazu z vrtulníku, radiostanice radiokomunikačního 

systému Paegas, GPS moduly, mapový produkt Geobáze, tři na sobě nezávislá 

pracoviště. Vozidlo bylo uvedeno do provozu v lednu roku 2011, kdy náklady na jeho 

pořízení dosahovaly téměř devíti miliónů korunu.
31
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5 PROBLEMATICKÉ ASPEKTY ZÁKROKŮ POD 

JEDNOTNÝM VELENÍM 

 

 Problematické aspekty zákroku pod jednotným velením lze rozdělit do dvou 

základních skupin. První skupina zahrnuje hlediska, která jsme schopni ovlivnit, tzn. 

cvičením, drilem, opakováním eliminovat jejich možné negativní následky. Druhá 

skupina zahrnuje aspekty, které nelze ovlivnit, nic méně lze je předvídat a zvolením 

vhodného řešení situace dovést do zdárného konce. Do první skupiny lze zařadit: 

 Komunikace 

 Znalost možností a využití potenciálu jednotky 

 

Do druhé skupiny lze zařadit s ohledem na teritoriální vymezení a nejčastěji 

opakující se úkoly pořádkové jednotky krajského ředitelství policie Plzeňského kraje: 

 Vstup na stadion  

 Shromáždění a pochody  

5.1 Komunikace 

 Komunikací je zde na mysli verbální komunikace, tzn. schopnost sdělování 

informací slovně.
32

 Jedná se především o komunikaci v několika úrovních: 

 Štáb ↔ velitel pořádkové jednotky 

 Velitel pořádkové jednotky ↔ velitel skupiny 

 Velitel skupiny ↔ velitel družstva 

 Velitel družstva ↔ členové družstva 

 

Štáb ↔ velitel pořádkové jednotky 

 V souvislosti s konáním sportovních, kulturních aj. akcí, při kterých lze 

předpokládat účast většího  množství osob se zpracovává v souladu se závazným 

pokynem policejního prezidenta č. 10/2009 rozkaz bezpečnostního opatření. Tento 

rozkaz zahrnuje mimo jiné i jmenovité složení štábu a ostatních osob podílejících se na 
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velení a řízení bezpečnostního opatření s vymezením jejich konkrétních úkolů a 

povinností spojených s velením a řízením.
33

 

 

Na základě výše uvedeného je patrné, že úkolem štábu je velení a řízení 

opatření. Jde o: „ promyšlený a cílevědomý funkční proces působení orgánů velení na 

podřízené velitelské stupně zaměřený na efektivní splnění stanovených cílů. “
34

. V tomto 

případě je podřízeným velitelským stupněm velitel pořádkové jednotky, případně v jeho 

nepřítomnosti zástupce velitele pořádkové jednotky. Tento komunikuje se štábem a 

přijímá rozkazy. O samotném taktickém provedení, tedy jakým způsobem bude zákrok 

proveden, již rozhoduje velitel pořádkové jednotky. Při tomto je mimo jiné odpovědný 

za provedení zákroku, odpovídá za dodržování zákonnosti při zákrocích, tedy dbá o to, 

aby vedený zákrok proti pachatelům protiprávního jednání byl přiměřeně důrazný.
35

  

 

 Zde se nabízí první problematický aspekt zákroku pod jednotným velením. Tedy 

komunikace mezi štábem a velitelem pořádkové jednotky. Velitel pořádkové jednotky 

se přímo účastní výcviků pořádkové jednotky, podílí se na jejich přípravě a schvaluje 

tématická zaměření výcviků. Toto již neplatí o složení štábu, nebo veliteli opatření, 

jelikož jede o osoby vykonávající vyšší funkce v rámci řízení Městského, nebo 

Krajského ředitelství, tudíž z jejich pracovní náplně vyplývají jiné povinnosti.
36

 Tito 

funkcionáři jsou samozřejmě informováni o náplni práce pořádkové jednotky.   

 

 Velitel pořádkové jednotky by měl při přijetí rozkazu ihned vyhodnotit možnost 

jeho splnění v rámci daných možností, případně se obrátit na štáb s vyložení konkrétní 

situace a vyžádat si náhradní řešení. 
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 Štáb v čele s velitelem opatření by měli pracovat s aktuálními informacemi, 

jelikož jak je výše uvedeno v současnosti pracují s jedním s nejmodernějších prostředků 

k získávání informací přímo z centra dění,  mobilním monitorovacím centrem MMC.  

 

 Velitel opatření v je roli řídícího pracovníka a zároveň řešitele problémů.
37

 

Hledá efektivní způsoby řešení, hodnotí bezpečnostní situaci, koordinuje činnosti 

zajišťované štábem, za jehož činnost je odpovědný.
38

 On sám by měl vědět, do jaké 

míry se cítí být v řešení problémů silný. V jeho pravomoci je vydávání rozkazů členům 

štábu, čímž na dotčené deleguje pravomoci nezbytné k jeho splnění. Štáb předkládá 

veliteli opatření objektivní a nezávislé rozvahy, návrhy, úvahy na základě, kterých 

rozkazy k dalšímu postupu.
39

   

 

 Při opakovaných bezpečnostních opatřeních, jako jsou sportovních akce, 

v konkrétním případě konání fotbalových utkání. Jsou již zažité postupy, které na sebe 

vzájemně navazují, jedné se o tzv.
40

: 

 programová řešení problémů – jedná se o opakované úkoly a rutinní 

rozhodování.  Využívá se standardních a běžných taktických postupů. 

 

Do druhé kategorie lze zařadit v poslední době stále zvyšující se počty pochodů 

a shromáždění pravicových extrémistů, o jejichž narušení se pokouší stoupenci levicové 

extrémistické scény. Zde se jedná a tzv.: 

 neprogramová řešení problémů – jedná se o ojedinělá, náročná a složitá 

rozhodování, za využití úsudku, intuice, alternativních způsobů řešení (např. 

neplánovaný odklon trasy plánovaného pochodu a s tím spojené dopravní uzávěry).
41

 

Tyto rozhodnutí vyžadují rychlé, včasné a rázné řešení, jejich výsledkem však bývá 

předejití fyzickým střetům mezi oběma stranami. 

 

Další úrovně komunikace velitel pořádkové jednotky ↔ velitel skupiny, velitel 

skupiny ↔ velitel družstva, velitel družstva ↔ členové družstva. Zde již vše závisí na 
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rychlosti přenosu informací, vyjadřovacích schopnostech, mobility družstev a zejména 

schopnost velitele družstva přenést rozkaz a jeho řešení na členy družstva. 

5.2 Znalost možností a využití potenciálu jednotky 

 

Zákroky policistů zařazených v pořádkových jednotkách jsou zákroky pod 

jednotným velením. Jsou specifickým druhem služebních zákroků, v tom smyslu, že za 

použití donucovacích prostředků odpovídá velitel opatření a to v rámci své nedílné 

pravomoci.
42

 

 

Z tohoto vyplývá, že znalost rozsahu možností pořádkové jednotky je jedním 

z rozhodujících faktorů při zvolení taktiky provedení zákroku, nebo případné zvolených 

možností.  

 

 Potenciál dovedností, odbornosti a nabytých zkušeností se získá pouze drilem a 

neustálým cvičení. Rozsah výcviků pořádkové jednotky je stanoven cvičebním plánem, 

jehož minimum je čtyřikrát do roka. Pořádková jednotka Krajského ředitelství 

Plzeňského kraje v roce 2012 absolvovala 15 výcviků a v roce 2013 absolvovala 14 

výcviků. Zde jsou zahrnuty kromě výcviků kompletní pořádkové jednotky i speciální 

kurzy tzv. specialistů a instrukčně metodická zaměstnání velitelů družstvech a skupin. 

 

 Ke zvýšení variability a komplexnosti jsou ve vybraných družstvech zařazeni 

specialisté:
43

 

 Zdravotník – jeho úkolem je poskytnutí první pomoci, jedná se primárně o 

poskytnutí první pomoci v život ohrožujících stavech, do zajištění lékařské péče. 

 Hasič – provádí hasební práce v nejnutnějších situacích, pracuje v týmu se 

zdravotníkem  

 Střelec – pracuje se zbraní Heckler a Koch HK 64, hlavním úkolem je 

eliminovat agresivní osoby, zpravidla komunikuje s velitelem družstva, kterému sděluje 

pozici, ze které je možné účinně použít vrhač. 
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Specialisté vyškoleni na uvedených pozicích jsou primárně plnohodnotní členi 

družstva, specializace je nadstavbou, která zajišťuje komfort v krizových situacích pro 

celou pořádkovou jednotku jako celek. 

 

Výše uvedené v kombinaci s moderní technikou skýtá veliteli pořádkové 

jednotky široké operativní možnosti a variabilitu. Výcviky pořádkové jednotky však 

nejsou určeny pro členy družstva. Při těchto secvičných velitel poznává možnosti 

pořádkové jednotky, chování podřízených na nižším stupni velení při stresových 

situacích a v neposlední řadě správnost svých rozhodnutí. 

 

5.3 Vstup na stadion fotbalový stadion 

 Vstup na stadion fotbalový stadion je dalším s problematických aspektů zákroku 

pod jednotným velením. Samotný vstup do ochozů fotbalového stadionu je 

problematický z hlediska taktického postupu. Tento problém lze řešit sestavením tzv. 

typového plánu, což je sled na sebe navazujících postupů, nebo kroků. Jsou dané přesné 

úkoly a postupy pro jednotlivá družstva, což zvyšuje efektivitu a tempo prováděné 

akce.
44

 Tempo je velmi důležité při tzv. zaplavení sektoru, jelikož moment překvapení 

dává při tomto typu zákroku velkou výhodu. 

 

 Samotnému vstupu pořádkové jednotky do ochozů stadionu předchází splnění 

několika podmínek. Tyto jsou upraveny Dohodou o spolupráci k zajišťování 

bezpečnosti a pořádku při fotbalových utkáních, která byla uzavřena mezi stranami 

Policie České republiky a Fotbalové asociace České republiky, o.s. Předmětem této 

dohody je vymezení některých zásad, forem činnosti při konání fotbalových utkání 

v rámci asociace a mezinárodních fotbalových utkání, úprava konkrétní formy 

spolupráce a výměny informací.
45

 

 

 Z této dohody vyplývají povinnosti, které mají fotbalová asociace a fotbalové 

kluby v rámci fotbalové asociace. Zejména povinnost přijmout potřebná opatření k 

zajištění pořádku a bezpečnosti osob a majetku v průběhu sportovního utkání. 
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 Fotbalová asociace se v této dohodě zavazuje vynutitelnou formou v souladu se 

zákonem, aby byly fotbalové stadiony I. a II. ligy disponovaly:
46

 

 řídící místností pro bezpečnostního pracovníka fotbalového klubu, pozorovatele 

z řad Policie České republiky s výhledem na divácké sektory, vybavené záznamovou 

technikou, kde je možno pracovat s pořízeným záznamem. Dále rozhlasovým 

zařízením, ze kterého je možno přímo oslovit diváky na stadionu. 

 infrastrukturou stadionu, jak okolí stadionu, tak i vnitřní prostory stadionu tak, 

aby v případě potřeby došlo k účinnému oddělení fanoušků obou klubů, za použití 

pevných překážek odolných vůči tlaku. 

 bezpečnostním kamerovým systémem snímajícím veškeré divácké sektory, který 

lze ovládat z řídící místnosti. 

 lékařskou místností s personálním a lékařským vybavením, pokud lékařská 

pomoc není zajištěna vozidly zdravotnické záchranné služby. 

 zabezpečením vnějších obvodových zdí stadionu, proti nekontrolovanému 

vniknutí osob 

 dostatečným počtem turniketů umožňující plynulou kontrolu diváků, 

odpovídajícím počtem nouzových východů, poskytující bezpečnou evakuaci osob, 

nezbytné nápisy a piktogramy umožňující divákům bezproblémovou orientaci do 

sektorů, v případě evakuace rychlý a bezproblémový odchod ze stadionu. 

 odpovídající místností určenou pro složky Policie České republiky, pokud není 

dohodnuto jinak. 

 

Pokud stadion nesplňuje výše uvedené podmínky nelze na něm hrát fotbalová 

utkání I. a II. fotbalové ligy.  

 

Policie České republiky zasahuje v ochozech stadionu za přesně stanovených 

podmínek. Jelikož jak je výše uvedeno fotbalové stadiony jsou vybaveny kamerovým 

systémem. Toto umožnuje řešit protiprávní jednání osob z řad fanoušků jiným 

způsobem např. zadokumentování protiprávního jednání na kamerový záznam a při 

opuštění stadionu je inkriminovaná osoba ztotožněna.  
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Mezi nejčastější protiprávní jednání páchané v ochozech stadionu: 

 přestupky proti veřejnému pořádku § 47 z. č. 1990/2000 Sb. zákona o 

přestupcích  

 poškozování cizí věci § 228/1 z. č. 40/2009 Sb. Trestního zákoníku 

 výtržnictví § 358/1 z. č.40/2009 Trestního zákoníku 

 propagace hnutí směřující k potlačení práv a svobod § 403/1 z. č. 40/2009 

Trestního zákoníku. 

 

Vstup na stadion z důvodu řešení výše uvedeného protiprávního jednání by zcela 

jistě přineslo větší škody, především škody na zdraví., což by bylo v nepoměru ke 

společenské nebezpečnosti k jednání pachatelů.  

 

Vzhledem k tomu, že fotbalová utkání navštěvují příznivci klubu, které lze 

zařadit do kategorie fotbalových diváků a fotbalových fanoušků (což jsou osoby, které 

se chovají pasivně, tedy pouze pozorují dění na hřišti, nebo jsou s hrou emočně spjati a 

svoji náklonost ke klubu vyjadřují dresy, vlajkami……, ale do protiprávního jedná se 

nezapojují),
47

 dále rodiny s dětmi není vhodné vyhrocovat atmosféru v ochozech 

stadionu a riskovat škody na zdraví, životech nezúčastněných osob. 

 

Proto, aby Policie České republiky vstoupila do ochozů stadionů, provedla 

zákrok je třeba závažné porušení návštěvního řádu a současně je tím ohrožena 

bezpečnost osob (život, zdraví.). Přes veškerá opatření vlastníkem stadionu nedojede 

k uklidnění situace, obnovení pokojného stavu, nebo situace nabývá takového rázu, že 

není v silách pořadatelské služby, aby situaci zvládla, dá odpovědný zástupce 

fotbalového asociace, nebo fotbalového klubu podnět k přerušení nebo ukončení zápasu 

a požádá Policii České republiky o spolupráci.
48

 Následně rozhodčí přeruší zápas a 

následně může být proveden zákrok ze strany Policie České republiky. Jedná se krajní 

situace a jsou vynaloženy veškeré prostředky, aby k tomuto nedošlo.  

 

Ze strany klubu nebývá vyžadován vstup Policie České republiky do ochozů 

stadionu, z důvodu provedení zákroku, jelikož jsou s tímto spojené finanční sankce, ze 
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strany fotbalové asociace, které převyšují škody způsobené fans na zařízení stadionu 

(především zničených sedaček, nebo jiné poškození zařízení), o to více je toto 

nežádoucí při mezistátních utkání, nebo při utkání na evropské úrovni, kdy finanční 

sankce stanovuje FIFA, nebo UEFA. 

 

V případě vstupu na fotbalový stadion Viktorie Plzeň, je postup následující. Před 

započetím rizikového utkání je s ohledem na uzavřenou dohodu mezi PČR a FAČR 

sepsáno tzv. MÍSTNÍ UJEDNÁNÍ (viz Příloha I), které přesně vymezuje formy činností 

a spolupráce zúčastněných stran (PČR, pořadatelská služba, Městská Policie, delegát 

FAČR/UEFA). 

1. V případě protiprávního jednání se jako první o nápravu vzniklé situace 

zajímá pořadatelská služba. V případě, že situace dospěla do takových rozměrů, že 

zjednání pořádku není v silách pořadatelské služby je povolána zjednat pořádek→ 

Městská Policie. 

2. Vzhledem k tomu, že se fotbalový stadion je majetkem města Plzně 

nastupuje ke obnovení situace a nastolení pořádku Městská Policie, která zpravidla má 

strážníky v prostorách stadionu. Pakli-že i nasazení Městské Policie je nedostačující, 

řeší vzniklou situaci Policie České republiky. 

3. Před zákrokem Policie České republiky a vstupem do ochozů stadionu, 

musí být fotbalové utkání přerušeno. Až poté je možné zákrok provést.
49

 

5.4 Shromáždění a pochody 

Člověk je tvor společenský, proto je mu vlastní se sdružovat, shromažďovat a 

projevovat své názory. Po roce 1989, byl zákonodárci jako jeden z prvních zákonů přijat 

a v následujících letech několikráte novelizován do dnešní podoby zákon č. 84/1990 Sb. 

o právu shromažďovacím. Tento zákon není jediným právním předpisem, který 

upravuje tuto problematiku např., Listina základních práv a svobod čl. 19, zákon č. 

83/1990 Sb. o sdružování občanů, zákon č. 85/1990 Sb. o právu petičním. 

 

„Občané mají právo pokojně se shromažďovat. Výkon tohoto práva slouží 

občanům k využívání svobody projevu a dalších ústavních práv a svobod, k výměně  
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informací a názorů a k účasti na řešení veřejných a jiných společných záležitostí 

vyjádřením postojů a stanovisek.“
50

   

 

Výše uvedené je platné za zákonem stanovených podmínek, které jsou uvedeny 

v z. č. 84/1990 Sb. o právu shromažďovací v ustanoveních § 5, 6, 7. Úřad po posouzení 

shromáždění povolí, zakáže, případně s ohledem na místní podmínky, nebo na veřejný 

pořádek navrhne svolavateli jiné místo, nebo dobu pro konání ohlášeného 

shromáždění.
51

 

 

Úřad, který rozhoduje o shromáždění, komunikuje s Policií České republiky, kdy 

sděluje informace, které slouží k dalšímu prověřování. Zejména pak: 

 informace o svolavateli 

 účel shromáždění 

 místo a dobu konání 

 trasu pochodu (v případě, že se jedná o pochod) 

 předpokládaný počet účastníků 

 

Tyto informace se dále vyhodnocují a prověřují, na základě výsledku se 

rozkazem příslušného krajského ředitele Policie České republiky svolávají potřebné síly 

a prostředky k zajištění veřejného pořádku a nerušeného průběhu řádně povoleného 

shromáždění. 

 

Pro potřeby pořádkových jednotek lze shromáždění většího počtu osob rozdělit 

na dva základní typy:  

 Statická shromáždění – jedná se o shromáždění, jehož účastnící setrvávají po 

celou dobu jeho konání na jednom místě. 

  Dynamická shromáždění – tento typ shromáždění zpravidla nezačíná 

pochodem, pouličním průvodem…., v jeho úvodu se jedná o statický typ shromáždění, 

který bývá doprovázen projevem osob (svolavatelem, přizvanými hosty), v další části 

přechází v typ dynamický, kdy účastníci shromáždění procházejí předem určenou trasou 

                                                 
50
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a verbálně, pomocí transparentů projevují svůj názor. V závěru se zpravidla opět mění 

v typ statický, kdy probíhají další veřejné projevy.    

 

Z hlediska taktiky možného zákroku jsou výhodnější statická shromáždění. Na 

tomto modelu je možné uplatnit postup Policie České republiky tzv. Low profile. 

Družstva pořádkové jednotky jsou rozmístěny v ústraní, tak aby nezavdávaly příčinu 

napětí mezi zúčastněnými, ale zároveň tak blízko, aby v případě narušení veřejného 

pořádku mohly zjednat nápravu. 

 

Pravým opakem je dynamický typ shromáždění, zde je ze strany Policie České 

republiky uplatněn postup, tzv. Hard profile. Ne však represivně, jak byl popsán 

v kapitole 3.2.1., ale z důvodu zamezení protiprávního jednání a zajištění veřejného 

pořádku, jelikož pouliční pochody pravicově vyhraněných osob, jsou doprovázeny 

příznivci levicové scény (tito pouliční pochody zpravidla neorganizují, spíše jsou jejich 

počínání reakcí na již oznámené akce pravicové scény. Většinou se jedná o happening, 

produkce hudby ze sound systémů a samozřejmě pokusy o narušení řádně oznámených 

shromáždění). Jedná se o jaké-si pomyslné utvoření čela a uzavření pouličního pochodu. 

Další družstva pořádkové jednotky jsou rozmístěna po plánované trase pochodu, kdy se 

průběžně přesouvají na nové pozice. Vše je na rozdíl od doprovodu fotbalových 

chuligánů, z důvodu zajištění pokojného průběhu shromáždění. Jelikož:„ Je úkolem 

úřadu a příslušného útvaru Policie České republiky, aby v případě obavy z narušení 

shromáždění na žádost svolavatele pokojný průběh shromáždění zajistily, nikoli, aby 

z tohoto důvodu shromáždění zakázaly.“ 
52

 

 

Dalším s problematických aspektů zákroku pod jednotným velením je 

maskování obličeje účastníků shromáždění. Maskování poskytuje účastníkům 

shromáždění pocit anonymity a společně s psychologickým efektem davového chování, 

vede k páchání protiprávního jednání, které je těžko postižitelné, i přesto, že je 

spolehlivě zadokumentováno, což utvrzuje u osob dopouštějících se takového jednání 

pocit beztrestnosti, který podněcuje opakování takového chování.
53
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  V zákoně č. 84/1990 Sb. o právu shromažďovací § 7 odst. 4 se doslovně uvádí: 

„Účastníci shromáždění nesmějí mít obličej zakrytý způsobem ztěžujícím nebo 

znemožňujícím jejich identifikaci.“
54

 K tomuto je třeba uvést, že pouliční průvody, 

pochody, nejsou jen výlučnou aktivitou extremistických skupin. Jedná se také o 

masopustní průvody, karnevalové průvody, alegorické průvody, náboženské procesí, 

pohřební průvody. Při těchto druzích pokojných shromáždění bývá v některých 

případech obvyklé, že si účastnící maskují, případně zakrývají obličej a tímto svým 

jednáním se dopouštějí přestupkového jednání.
55

  

 

Z toho důvodu bylo zpracováno podrobné stanovisko ministerstva vnitra 

k maskování účastníků shromáždění, které upravuje postup policejního orgánu 

v jednotlivých situacích. Především se zde hovoří o tom, že maskování účastníků 

pokojných shromáždění, by nemělo být považováno za přestupkové jednání, jelikož je 

považováno za legitimní a není důvod k zásahu policejního orgánu. Opakem je 

shromáždění skupin, jejichž shromáždění byla v minulosti shledána za nepokojná 

z důvodu páchání trestní činnosti, nebo přestupkového jednání a je předpoklad, že by 

mohl být ohrožen zájem společnosti. V tomto případě je zásah Policie České republiky 

a aplikace příslušných ustanovení zákona o právu shromažďovacím na místě.
56

   

 

Doporučuje se před samotným zákrokem, aby Policie České republiky nejprve 

vyzvala účastníky shromáždění, kteří naplňují znaky přestupkového jednání zjednali 

nápravu. Pokud se tato výzva mine účinkem je na místě přistoupit k represivnějším 

opatřením. Proti celému shromáždění lze zasáhnout, tehdy, jestli-že k porušování 

zákonů dochází ve velké míře a nepostačují opatření namířená proti jednotlivcům, kteří 

právo porušují.
57
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6 FOTBALOVÉ CHULIGÁNSTVÍ, PRAVICOVÁ SCÉNA  

 

Fotbaloví chuligáni, pravicová a levicová scéna jsou v posledních letech medii 

sledované skupiny, které svým vystupováním vzbuzují zájem i bezpečnostních složek. 

V Plzeňském kraji je pořádková jednotka nejčastěji nasazována právě proti těmto 

skupinám, což potvrzuje níže uvedené grafické zpracování. Hooligans, Skinheads, 

Punks, Squatteři, Anarchisti, Nacionalisté, a další dotváří pravicovou a levicovou scénu, 

zpravidla nejsou svolavatelé, ale svojí přítomností na shromážděních dotvářejí 

atmosféru a projevují své názory. Jsou shodně označovány jako subkultury, tedy 

minoritní společnost, žijící v majoritní společnosti, jejichž členové jsou spojeni 

symboly, názory, rituály, zájmy, morálními hodnotami.
58

 Nic méně toto vymezení 

pojmu je jedno z mnoha. 

6.1 Fotbalové chuligánství 

Fotbalové chuligánství, někdy označované za Britskou nemoc,  je jako takové 

označováno subkulturou, která se formuje v Anglii v 60-tých letech 20 století, kdy se 

v souvislosti s fotbalovými zápasy množí negativní projevy některých fanoušků.
59

  

Fotbal se z volnočasové aktivity stává společensky významnou oblastí, která působí i na 

jiné sféry společenského života.
60

 

 

Postupně během několika let se přesouvá tento fenomén na starý kontinent. 

Fotbalové násilí eskaluje v 80-tých letech 20 století, kdy jsou přijímány nové zákony 

pro boj s tímto druhem kriminality, do kterého se promítlo i rasistické a xenofobní 

chování. 

 

V bývalé Československé socialistické republice k fotbalovému chuligánství 

dochází spíše spontánně, kdy se jedná o ojedinělé excesy jedinců (rok 1985 

zdemolování vlakové soupravy, rok 1988 rvačka na plzeňském nádraží), jednalo se o 

vlajkonoše doprovázející svůj tým na venkovní zápasy. V druhé polovině 80-tých let 
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násilných incidentů přibývalo. Nic méně se nejednalo o organizované gangy, které 

opakovaně páchají trestnou činnost.
61

  

 

K tomuto dochází v polovině 90-tých letech 20 století, kdy dochází k utváření  

gangů s ucelenou strukturou, vydávají se první ziny, vznikají první webové stránky, 

dochází k družbám mezi některými gangy.
62

 

 

 Vzrůstá násilných incidentů, v ochozech se čím dál více objevují rasistická 

hesla, xenofobní chování. Toto je výsledkem zvýšené aktivity subkultury skinheads, se 

zájmem o fotbal, čemuž nahrává fakt, že drtivá většina hooligans jsou pravicově 

orientované osoby.
63

      

6.2Subkultura Skinheads 

Stejně jako u fotbalového chuligánství dochází, po roce 1989 v Čechách 

k rozmachu subkultur, tzv. subkultur mládeže, jako je skinheads, punk. K tomuto 

rozmachu dochází díky uvolněné politické situaci a necenzurovanému přísunu 

informací. 

 

Subkultura mládeže – je typ subkultury vázaný na specifické způsoby chování 

mládeže, na její sklon k určitým hodnotovým preferencím, akceptování či zavrhování 

určitých norem, životní styl odrážející podmínky života.
64

   

 

Vývoj a vznik této subkultury je popisován mnohdy rozdílně, jelikož většina 

z nás vnímá tuto subkulturu jako rasistickou. I když někteří k následujícím řádkám 

zaujímají odmítavý postoj. 

 

 Prapočátky vzniku subkultury skinheads vznikají v Anglii 1954, kde se tvoří 

v předměstských částech východního a jižního  Londýna městská subkultura nazývaná 

Teddy boys, mládež dělnické třídy. Charakteristickým rysem jsou pouliční projevy 

násilí.
65
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Na tuto subkulturu Teddy boys navazují v roce 1958 mods a rockers. V polovině 

60-tých let dochází k rozkolu a část mods nastupuje na univerzity, kde akceptují 

moderní názory levicových hippies a dále jsou označovaní jako smooth mods. Druhá 

část frakce nazývaná hard mods se postupně vrací ke kořenům dělnické třídy. Akceptují 

finanční možnosti této skupiny a místo drahých restaurací navštěvují hospody, vzrůstá 

zájem o fotbal.  Posléze se mísí se skupinami fotbalových fanoušků a kvůli botám se 

vžívá také výraz boot boys. Hard mods se inspirují z přistěhovaleckých subkultur, 

především jamajských gangů tzv. rude boys, jejichž znakem byla ostříhaná hlava.
66

  

 

Postupem vývoje a promícháním uvedených subkultur vzniká v Londýně (v East 

Endu, údajně rodiště skinheads) nový směr, který je protikladem vlasatých hippies a zde 

jsou položeny počátky subkultury skinheads, jak je známe dnes. Těžké boty, džíny 

Levis (především model 501), americká letecká bunda (bomber), vyholená hlava. Jak je 

výše popsáno, z počátku bylo patrné určité sepjetí s přistěhovaleckými jamajskými 

gangy, jelikož skinheadská identita byla vnímána především z třídního hlediska, nikoliv 

etnického. Dalším vývojem, především vyšším počet přistěhovalců a imigrantů, kteří 

byli levnou pracovní silou a tím pádem konkurencí dělnické třídy docházelo k rasovému 

násilí ze strany skinheads a přejímání nacistických symbolů. V tomto pojetí se rozšiřuje 

v následujících letech na evropský kontinent.
67

  

 

Do povědomí veřejnosti se dostává názor skinhead = nacista = pravicový 

extrémista. Do značné míry je možno s tímto souhlasit, nic méně jak je výše uvedeno, 

subkultura skinhead se budovala na jiných základech. Politizace tohoto hnutí vedla 

k jakému si vzniku dalších směrů (v některých případech i protichůdných). Společným 

znakem zůstává náklonnost k násilí, nenávist k přistěhovalcům a patriotismus: 

 Tradicionalističtí skinheads – věrni ideologii z počátku hnutí, včetně nošení 

„uniformy“ 

 Rasističtí skinheads (White Power, RAC skinheads – Rock Againts 

Communism, Nazi skinheads, Blood and Honour) 
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Nerasističtí skinheads (SHARP – Sikn Heads Against Racial Prejudice, Red skins, 

RASH – Red and Anarchist Skin Heads) 

 Kališníci - zcela ryze Česká záležitost 
68

 

6.3 Skinheads v Česku 

Po roce 1989 v Čechách dochází k velkému rozmachu subkultury skinheads. 

Důsledkem kusých informací, které v 80-tých letech proudily do tehdejšího 

Československa především ze západních časopisů, nebyl na subkulturu skinheads a 

punk jasný a vyhraněný pohled. Dalo by se z určitého pohledu tvrdit, že šlo jakýsi druh 

symbiózy. Až následným uvolněním informací a volnosti cestováním mezi západem a 

východem Evropy se vytyčily jasné směry. V Čechách dochází k oddělení punk a 

skinheads, kdy se začíná projevovat nenávist mezi oběma tábory. Skinheads se dělí na 

další dva základní proudy:  

 Ultrapravicový  

 Apolitický  

 

Ultrapravicový proud navazuje velmi rychle kontakty s mezinárodními 

organizacemi, kdy přebírá výrazněji nacistické ideologie a společně s nimi i symboliku 

ve formě nášivek, tetování, což bývá postihováno dle příslušných zákonných 

ustanovení.
69

 Příležitostí jak uvolnit agresi a získat do řad obdobně smýšlející nové 

stoupence se jevila návštěva fotbalových ochozů. Toto potvrzuje fakt, že při pouličních 

pochodech pravicových radikálů se lze setkat s fotbalovými chuligány a to i z několika 

set kilometrů vzdálených měst.  

 

Stejně jak se vyvijí společnost, prochází určitými stupni vývoje subkultury. 

V současnosti se především ultrapravicový skinheads oprostili od nošení předepsané 

„uniformy“, jako tomu bylo v minulých letech. Do popředí se dostávají značky jako, 

Thorn Steiner, Pittbull atd.. tudíž v očích veřejnosti nejsou tak snadno identifikovatelní.   
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7 VYUŽITELNOST POŘÁDKOVÉ JEDNOTKY 

KRAJSKÉHO ŘEDITELSTVÍ POLICIE PLZEŇSKÉHO 

KRAJE V LETECH 2005 - 2013 

 

 Tato kapitola názorně ukazuje potřebnost pořádkové jednotky, její využitelnost 

v jednotlivých letech jejího působení. Dále lze sledovat aktivity jednotlivých 

sledovaných skupin v daném období v závislosti na společenskou situaci v České 

republice.  

 

Tabulka č. 1 – Celkové vyčíslení nasazení pořádkové jednotky.
70

 
71

 

 

Rok 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Celkový počet nasazení 

PJ 29 31 36 35 42 23 47 43 61 

Sportovní akce, doprovod 

fans. 14 14 14 17 17 16 22 24 42 

Pátrání po osobách 1 2 1 2 1 0 0 2 1 

Shromáždění,demonstrace 

extr. 0 0 0 0 3 1 6 1 7 

Hudební produkce prav. 

extr. 5 6 8 6 9 1 0 1 1 

Hudební produkce lev. 

extr. 5 2 7 6 6 2 0 2 0 

Ostatní 4 7 6 4 6 3 19 13 10 
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Zdroj-POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. Roční zpráva Krajského ředitelství Plzeňského 
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 Zdroj - Archiv mjr. Mgr. Petra Máška, velitele pořádkové jednotky Policie České republiky, Krajského 

ředitelství Plzeňského kraje. 
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Graf č.1 - Celkový přehled vše sledovaných ukazatelů. 

 

 

Graf č. 2 - Celkový počet nasazení pořádkové jednotky. 

 

 Uvedený graf znázorňuje celkový počet nasazení pořádkové jednotky, nutno 

zohlednit, že do roku 2009 jsou kvantitativní data vedena za Západočeský kraj, od roku 

2010 za Plzeňský kraj. 
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Graf č. 3 – Účast na sportovních akcích, účast na výjezdech fotbalových fans. 

 

 Tento graf zobrazuje nárůst nasazení pořádkové jednotky na sportovních akcích. 

Zde je patrný markantní nárůst vlivem účastí fotbalové Viktorie Plzeň v evropských 

ligových soutěžích. 

Graf č. 4 – Pátrání po osobách. 

 

 Tento graf zohledňuje nasazení pořádkové jednotky při pátrání po osobách 

pohřešovaných, nebo po osobách po kterých je vyhlášeno celostátní pátrání. Jak je 

patrné jedná se okrajovou činnost pořádkové jednotky.  
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Graf č. 5 – Shromáždění, demonstrace. 

 

 Zde je znázorněna oproti následujícímu grafu v projevování názorů pravicových 

radikálů. Z počátku se jednalo o hudební produkce mnohdy zastřené za soukromé 

narozeninové oslavy. V posledních letech se aktivity transformovaly do míst 

přístupných široké veřejnosti, ať již z důvodu volebních kampaní konaných stranami 

krajní pravice, nebo jako reakce na mediálně presentované projevy rasové 

nesnášenlivosti. 

Graf č. 6 – Hudební produkce pravicových extremistů. 
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 Tento graf znázorňuje nasazení pořádkové jednotky při konání hudebních 

produkcí pravicové scény. Sestupná tendence nasazení pořádkové jednotky neznamená, 

že by těchto aktivit ubývalo, ale byly vyhodnoceny jako méně rizikové a byly pouze 

monitorovány. 

Graf č. 7 - Hudební produkce levicových extremistů. 

 

K hudební produkci levicové scény docházelo především v letních měsících, 

především proto, že se jednalo o akce pod širým nebem a jednak toto období zaručovalo 

větší množství zúčastněných osob. Jelikož se jednalo pouze o hudební produkce (techno 

párty) jejich úpadek je ovlivněn s klesající nebo stoupající oblibou žánru.    

 

Graf č. 8 – Ostatní. 
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 Tento graf zobrazuje velmi okrajové aktivity pořádkové jednotky, jako jsou 

eskorty, střežení, posílení výkonu služby, součinnost s ostatními složkami Policie české 

republiky. 

 

Tabulka č. 2 – Vyčíslení nasazení počtu policistu na akcích pořádkové jednotky 

v období 2011 – 2013.
72

 

 

Rok 2011 2012 2013 

Počet nasazených policistů 1865 1850 3179 
 

Graf č. 9 – Počty zúčastněných policistů pořádkové jednotky ve sledovaném období. 

 

 

Z tohoto grafu je patrný zvyšující se počet nazasazených policistů. Ne malou 

měrou se na tomto aspektu podíli výsledky fotbalového klubu Viktoria Plzeň, ale také 

aktivity pravicových extrémistů v roce 2013 

                                                 
72

 Zdroj: Archiv mjr. Mgr. Petra Máška, velitele pořádkové jednotky Policie České republiky, Krajského 

ředitelství Plzeňského kraje. 
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8 POROVNÁNÍ VYBRANÝCH ZÁKROKŮ POD 

JEDNOTNÝM VELENÍM – ČESKÉ BUDĚJOVICE 2013 

 

 V této kapitole jsou popsány a následně rozebrána činnost pořádkových jednotek 

(myšleno jako celku), které byly nasazeny v rámci zabezpečení klidu a veřejného 

pořádku na teritoriu města České Budějovice v reakci na mediálně presentované projevy 

rasové nesnášenlivosti. Tento příklad je vybrán z důvodu, jelikož se demonstrace 

několikrát opakovaly a na uvedených zákrocích je možno sledovat výše uvedené 

problematické aspekty zákroku pod jednotným velením. 

 

 Záměrem následujících řádků není zkoumat kdo, kdy a čím pochybil, nebo 

poukazovat na chyby v učiněných rozhodnutích, neboť učiněná rozhodnutí jsou činěna 

v těžkých a stresových situacích. Také je nutno zohlednit to, že v jihočeském kraji 

nedochází k vyhroceným situacím, tudíž zkušenosti s tak těžkými zákroky chybí. 

 

8.1 Zákrok pořádkové jednotky ze dne 29. 6. 2013 

 Dne 29. 6. 2013 se v Českých Budějovicích, na náměstí Přemysla Otakara II., 

konalo protestní shromáždění, které mělo za cíl poukázat na tíživou situaci mezi 

soužitím mezi občany na sídlišti Máj, jedná se především o rómskou komunitu. Celou 

věc přiživil medializovaný konflikt na dětském hřišti uvedeného sídliště ze dne 18. 6. 

2013 ze strany občanů rómské komunity.
73

 

 

 K zajištění klidu a veřejného pořádku byly přizvány pořádkové jednotky 

Krajského ředitelství Policie České republiky Plzeňského kraje, Speciální pořádková 

jednotka Praha (72 policistů, 18 vozidel) a místní pořádková jednotka Jihočeského kraje 

(209 policistů).
74

 Po konci ohlášeného shromáždění na náměstí Přemysla Otakara II, 

v Českých Budějovicích došlo k neohlášenému pochodu z uvedeného náměstí směrem 

k sídlišti Máj. Tohoto se účastnili pravicoví radikálové, ke kterým se postupně 

                                                 
73

 NOVINKY CZ. Demonstranti v Budějovicích vyrazili proti Romům, policie zadržela 30 lidí [online]. 

[cit 2014-03-23]. Dostupné z WWW: <http://www.novinky.cz/domaci/306443-demonstranti-v-

budejovicich-vyrazili-proti-romum-policie-zadrzela-30-lidi.html>. 
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 Policie České republiky, materiály zpracované Speciální pořádkovou jednotkou Praha. 
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připojovali běžní občané. Při tomto došlo ke střetům s policejními jednotkami, což se 

zvrhlo v pouliční boje. 

 

 Důvody vyvstalé situace očima zúčastněného policisty:
75

 

 Pozdní reakce na neohlášený pochod, kdy místo počátku pochodu a jeho 

cíl dělila řeka, kde strategické místo k přerušení pochodu byl most, který při včasném 

vyhodnocení situace mohl být zajištěn ze strany Policie ČR. 

 Opatření se účastnila Letecká služba Policie České republiky, která 

společně s mobilním monitorovacím centrem (vozidlo MMC), zajišťuje obrazový 

přenos přímo z místa dění. V tomto případě byl přenášen obrazový materiál pouze do 

vozu MMC, nikoliv však na štáb. Tento komunikoval a celou akci řídil na základě 

informací získaných cestou dispečerského komunikačního kanálu Maják 158 a 

informací získaných radiostanicí. 

 Následný pokus o zastavení účastníků pochodu v zastavěných prostorách 

městského sídliště je z hlediska taktiky velmi složitý. O to více, když skladba pořádkové 

jednotky čítá družstva z více krajů. 

 

Zákrok byl dokončen, přičemž se na tomto výraznou měrou podíleli velitelé 

skupin zúčastněných pořádkových jednotek. Ze strany Speciální pořádkové jednotky 

Praha bylo při bezpečnostním opatření zajištěno 19 osob dle § 26 odst. 1 písm. a) z. č. 

273/2008 Sb., 4 osoby dle § 26 odst. 1 písm. f) z. č. 273/2008 Sb., zadrženy 2 osoby dle 

§ 76 odst. 1 tr. ř., byla použita 32 x zásahová výbuška P-1, 14 x vrhač Heckler and 

Koch, 1 x taser, byly použity donucovací prostředky pod jednotným velení.
76

 

 

8.2 Zákrok pořádkové jednotky ze dne 6. 7. 2013 

 Předešlé události minulých dní odstartovaly seriál shromáždění a následných 

pouličních pochodů na území města České Budějovice. Do značné míry tomuto 

nahrával i čas prázdnin a dovolených, což zajišťovalo zvýšený zájem. Po předešlých 

zkušenostech bylo přizváno větší množství sil a prostředků. Zejména ze strany Speciální 

pořádkové jednotky (169 policistů, 27 vozidel, 4 eskortní vozidla, 2 vodní stříkače, + 
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 VALENTA, M. Velitel skupiny pořádkové jednotky Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje.  

Empirické materiály. České Budějovice. ze dne 29. 6. 2013. 
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 Policie České republiky, materiály zpracované Speciální pořádkovou jednotkou Praha. 
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kamerové vozidlo, 1 VŠMP), byly použity moderní taktiky a postupy v boji 

s radikálními extremisty. Situace se téměř opakovala stejně jako při shromáždění ze dne 

29. 6. 2013. Na náměstí Přemysla Otakara II. se konalo neohlášené shromáždění, které 

bylo rozpuštěno, a demonstranti se po malých skupinkách přeskupovali na sídliště 

Máj.
77

   

 

 Na periferii města byly rozmístěny vnější filtry, jejichž úkolem bylo zachytit 

v první vlně co největší množství zbraní provést kontroly osob vstupujících na území 

města. Dále byly na přístupových komunikacích k náměstí Přemysla Otakara II. 

rozmístěny vnitřní filtry. Po předchozí zkušenosti byla nasazena operativní družstva 

Speciální pořádkové jednotky v civilním oblečení. Úkolem těchto družstev je splynutí 

s davem, vyhledat aktéry vyvolávající násilí, tzv. startéry, nebo. Využít momentu 

překvapení a s využitím zákonných ustanovení eliminovat jejich jednání, případně 

omezit osoby na osobní svobodě. Tyto družstva využívají informace zejména 

z monitorování ze vzduchu, kdy se přesouvají do míst největších nepokojů. 

Bezpečnostní opatření díky většímu počtu nasazených sil a prostředků zejména 

Speciální pořádkové jednotky Praha, ale i ostatních, díky rychlému a včasnému 

zpracování informací, vyhodnocení situace za využití nejmodernější techniky, byly 

zákroky vedeny dynamicky, účelně, rasantně a v mezích zákona.
78

 Výsledkem bylo ze 

strany Speciální pořádkové jednotky Praha – zkontrolováno 198 osob, 3 osoby 

zadrženy, 120 osob zajištěno, 16 předvedeno, došlo ke zranění 8 policistů.
79

 

 

8.3 Zákrok pořádkové jednotky ze dne 13. 8. 2013 

 Dalším ze seriálu demonstrací podporujících rasovou nesnášenlivost byl na 

programu dne 13. 8. 2013 v Českých Budějovicích na nám. Přemysla Otakara II. 

K zajištění klidu a veřejného pořádku byly ze strany Policie České republiky 

Jihočeského kraje, povolány síly a prostředky z ostatních Krajských ředitelstvích a 

Speciální pořádkové jednotky Praha.  
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 Policie České republiky, materiály zpracované Speciální pořádkovou jednotkou Praha. 
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 Tomuto však předcházel na webu TÍSEŇ.CZ několika minutový spot, který 

rozkrýval nezúčastněným osobám další z možných pohledů na vzniklou situaci. Veřejně 

odhalilo tváře, jména a minulost osob, které stojí v pozadí nepokojů. Nastínilo nové 

postupy Policie České republiky v boji proti radikálním extrémistům. Nutno 

podotknout, že toto video na rozdíl od ostatních zveřejněných záznamů, bylo velmi „pro 

policejní“ a přispělo tak k menší účasti demonstrantů.
80

 

 

 Shromáždění svolané na 13. 8. 2013 v Českých Budějovicích, na nám. Přemysla 

Otakara II, bylo ze strany svolavatele zrušeno. Nicméně zúčastněné osoby se opět 

vydaly projevovat své názory a využít příležitosti k napadání policistů. Jak bylo 

uvedeno v předešlém odkazu, jednalo se především o fotbalové hooligans, což potvrzuje 

úzkou vazbu a mezi pravicovými extrémisty a touto subkulturou. 

 

 Jako již v minulosti také i tentokrát došlo k policejnímu zákroku směřujícímu 

k obnovení klidu a veřejnému pořádku. Při tomto byly nasazeny přizvané pořádkové 

jednotky a Speciální pořádkové jednotka Praha, která vyčlenila (222 policistů, 37 

vozidel, 4 eskortní vozidla, 2 vodní stříkače, 1 VŠMP, 1 kamerové vozidlo). Výsledkem 

zákroku bylo ze strany Speciální pořádkové jednotky zkontrolováno 70 osob, 53 osob 

zajištěno, 3 osoby zadrženy a 1 policista zraněn.
81

 

 

Tabulka č. 3 – Celkové vyčíslení osob omezených na osobní svobodě ze strany SPJ 

Praha při pouličních nepokojích ve sledovaném období, České Budějovice 2013.
82

 

 

Datum 29. 6. 2013 6. 7. 2013 13. 8. 2013 

Počet osob omezených na 

osobní svobodě ze strany 

SPJ Praha 

25 139 56 
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Graf č. 10 – Grafické zpracování  počtů osob omezených na osobní svobodě SPJ Praha. 

 

 Tento graf znázorňuje počty osob omezených na osobní svobodě ze strany SPJ 

Praha při pouličních nepokojích v Českých Budějovicích 2013. Z grafického vyobrazení 

je patrná účinnost zvolených taktických postupů, což se odráží na vysokém počtu 

omezených osob a následnému snížení v důsledku vhodně přijatých opatření. 



60 

 

ZÁVĚR 

  

 Bakalářská práce teoretickým způsobem objasňuje základní východiska, 

pojmosloví a zájmově demonstrované taktické aspekty činnosti pořádkové jednotky 

Krajského ředitelství Plzeňského kraje a Speciální pořádkové jednotky Praha. Je zde 

popsán progres pořádkové jednotky Krajského ředitelství Plzeňského kraje od jejího 

vzniku do současné doby, kdy je toto podloženo pomocí kvantitativních dat, která jsou 

zpracovaná do přehledné podoby. Taktické postupy, kterým předchází preventivní 

činnost, se snaží reflektovat novou tvář Policie České republiky, především při plnění 

úkolů na úseku bezpečnosti osob a majetku, veřejného pořádku a dalších úkolů spjatých 

s udržením, nebo obnovou vnitřního pořádku.
83

 K represivním opatřením se snaží 

přistupovat až v té krajní variantě řešení situace. Nasazování pořádkových jednotek 

Policie České republiky je do jisté míry obrazem sociální situace v dotčených regionech 

České republiky. Není však náhodou, že počty akcí pořádkových jednotek rok od roku 

stoupají. Na uvedených grafech je patrné, že krajní pravice přešla z propagace svých 

ideových myšlenek z uzavřených prostor restaurací a klubů do míst veřejnosti 

přístupných, kdy využívá každého medializovaného incidentu s rasovým podtextem, ke 

svolání shromáždění, nebo pouličního pochodu. K těmto aktivitám využívá sociální 

cítění dotčených obyvatel a snaží se vyvolat co největší mediální odezvu. Příkladem je 

v nedávné minulosti např. Duchcov 2013, Varnsdorf (což vedlo ke zřízení speciální 

pořádkové jednotky Ústeckého kraje – tato bohužel nedosahuje početního stavu 

některých krajských pořádkových jednotek).  

 

Bakalářská práce se rovněž v užší optice věnuje tématu fotbalových chuligánů, 

což je fenomén, který pravidelně plní novinové deníky. Zde je popsán vznik této 

subkultury a její vývoj na území České republiky.  

 

V empirické části práce byly vybrány zákroky pořádkových jednotek na teritoriu 

statutárního města České Budějovice, jelikož na těchto je možné sledovat taktické 

postupy, a patřily k nejbouřlivějším projevům pravicové scény v poslední době.  

 

                                                 
83

 ŠKODA, J., VAVERA, F., ŠMERDA, R. Zákon o Policii s komentářem. Plzeň, 2013. § 2, s.  



61 

 

Sekundárním cílem bakalářské práce je ambice nabídnout vhled nejen laické, ale 

i odborné veřejnosti, zabývající se ochranou veřejného práva. Rovněž tak i s touto 

problematikou seznámit příslušníky Policie České republiky pořádkové služby v rámci 

základní odborné přípravy.  
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PŘÍLOHY 

 



1 

 

Příloha I 

MÍSTNÍ UJEDNÁNÍ 

 

ze dne 17. srpna 2013 

 

 

XXXXXXXXX                                                 XXXXXXXXXXXXXX 

…………………………………………………….                  

……………………………………………… 

domácí fotbalový klub   hostující fotbalový klub 

 

S ohledem na dohodu uzavřenou mezi Fotbalovou asociací České republiky (dále jen 

„FAČR“) a Policií České republiky (dále jen „Policie ČR“) a k vymezení některých 

zásad a forem činnosti a spolupráce při konání fotbalových utkání a z důvodu konání 

fotbalového utkání mezi celky: 

 

1.  XXXXXXXXXX 

a 

2.  XXXXXXXXXX 

 

konaného dne  17. srpna 2013  na fotbalovém stadionu Doosan Aréna v Plzni, které 

bylo vyhodnoceno jako rizikové, je uzavíráno zúčastněnými stranami toto místní 

ujednání. 

 

1. INFORMACE O FANOUŠCÍCH 

 

1.1. Předpokládané počty fanoušků 

 

1.2. Domácí 

 

- z toho dle kategorií 

Rizikových : cca 500 

Odůvodnění : používání pyrotechnických prostředků 

……………………………………………………………………………………………

….……………………………………………………………………………….………

………. 

Nerizikových: cca 9.000 

 

1.2.1. Způsob dopravy fanoušků: 
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1.2.1. 

a) Organizovaná doprava 

- vlak (číslo spoje – časový rozpis) ……………………………………………………… 

- autobusy (RZ, časový rozpis, kontakt na řidiče) ………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………

……. 

 

1.2.1. 

b) Individuální doprava 

……………………………………………………………….. 

 

1.2.2. Informace a poznatky o možných bezpečnostních rizicích (včetně neověřených) 

- provokace ze strany fanoušků směrem k pořadatelské službě                    ANO / NE 

- pokusy o vzájemný střet mezi fanoušky v bezprostředním okolí stadionu a na 

stadionu                                                                                                       ANO / NE 

- pokusy o pronesení a následné použití pyrotechniky na stadionu               ANO / NE 

- možné rasistické či jiné nevhodné projevy                                                  ANO / NE 

specifikace …………………………………. 

- snahy o vběhnutí na hrací plochu           ANO / NE 

specifikace …………………………………. 

- připravené aktivity fanoušků – chorea :velkorozměrná plachta, kartonáž, vlajky 

 

1.3. Hostující 

 

- z toho dle kategorií 

Rizikových : cca 400 

Odůvodnění : používání pyrotechnických prostředků 

……………………………………………………………………………………………

….…………………………………………………………………………………………

…………. 

Nerizikových:  cca 230 

 

1.3.1. Způsob dopravy fanoušků: 
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1.3.1. 

a) Organizovaná doprava 

- vlak (číslo spoje – časový rozpis, kategorie fanoušků  - ne 

- autobusy (RZ, časový rozpis, kontakt na řidiče) - ne 

1.3.1. 

b) Individuální doprava – osobní vozidla, vlak a 2 autobusy 

 

 

 

 

1.3.2. Informace a poznatky o možných bezpečnostních rizicích (včetně neověřených) 

- provokace ze strany fanoušků směrem k pořadatelské službě                    ANO / NE 

- pokusy o vzájemný střet mezi fanoušky v bezprostředním okolí stadionu a na 

stadionu                                                                                                       ANO / NE 

- pokusy o pronesení a následné použití pyrotechniky na stadionu              ANO / NE 

- možné rasistické či jiné nevhodné projevy                                      ANO / NE 

specifikace ………………………………………….. 

- snahy o vběhnutí na hrací plochu                                              ANO / NE 

specifikace ………………………………………….. 

- připravené aktivity fanoušků (chorea apod.):  plotové klubové vlajky, buben, 

megafon, nafukovací balonky, plachta 16x10m, papírové banery 

 

2. POŘADATEL 

Hlavní pořadatel/mobilní telefon/e-mail                   : XXXXXXXXX/YYYYYYYY 

celkový počet nasazených členů pořadatelské služby / z toho security   220/…… 

označení členů pořadatelské služby reflexní vesta s identifikačním číslem:     ANO / NE 

bezpečnostní pracovník klubu odpovědný za činnost pořadatelů: XXXXXXXXXXX 

místa nasazení pořadatelů (označení sektoru / počet pořadatelů) VIZ plán       ANO / NE 

místo a čas instruktáže členů pořadatelské služby 18.00 hod. tribuna SEVER 

instruktáže se za Policii ČR zúčastní:    kpt. Bc. XXXXXXXX 

úkoly uložené pořadatelské službě k zajištění bezpečnosti osob a majetku s ohledem na 

zjištěné informace o možných bezpečnostních rizicích: 

Obecné úkoly: 

- provést řádné prohlídky u vstupů na stadion, nulová tolerance k pokusu o vnesení 

pyrotechniky či předmětů, které by mohly být použity ke zdůraznění útoku 
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(zbraň) databáze 

- nevpustit na stadion fanoušky, kteří se dopustili jednání, na základě kterého byly 

zaneseny do databáze klubové nebo databáze asociace nežádoucích fanoušků a 

průběžně doplňovat databázi nežádoucích fanoušků k zamezení jejich přístupu 

na stadion 

- při zajišťování bezpečnosti při budoucích utkání okamžitě reagovat na chování, 

které by mohlo vést k narušení pořádku a eliminovat případný nárůst problému 

- zajistit dokumentaci všech zákroků pořadatelské služby a to i mimo tribuny na 

nevhodné jednání reagovat místním rozhlasovým zařízením 

- žádost o případný zákrok policie podat prostřednictvím bezpečnostního 

manažera a před tímto zákrokem zajistit: 

- přerušení nebo ukončení utkání 

- vyklizení hrací plochy 

- vyhlášení informace prostřednictvím rozhlasového zařízení o 

nadcházejícím zákroku policie s uvedením sektoru, ve kterém bude 

zákrok proveden 

 

3. DALŠÍ SLUŽBY 

Vedení stadionu přítomné na utkání: 

Předprodej vstupenek (jméno, spojení)   ………...…………………… 

Přítomní zástupci hasičského záchranného sboru:      p. XXXXX 

Přítomní zástupci zdravotní služby:   MUDr. XXXXXX  /2 sanitní vozidla 

 

4. MĚSTSKÁ POLICIE 

Celkový počet nasazených strážníků městské policie:  54 

pozice: fotbalový stadion a jeho bezprostřední okolí 

 

5. POLICIE ČR 

Celkový počet nasazených policistů:  198 z toho 125 pro sl. zákrok na stadionu 

Pozice: viz Instruktáž k bezpečnostnímu opatření 

Úkoly uložené nasazeným policistům s ohledem na zjištěné informace o možných 

bezpečnostních rizicích: 

- úkoly: dle zpracované Instruktáže k bezpečnostnímu opatření 
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- případný zákrok provést v souladu s principy nastavené spolupráce mezi 

Krajským ředitelstvím policie a fotbalovými kluby 

- zjištěné informace v průběhu utkání, které by mohly mít vliv na činnost 

pořadatelské služby při zajišťování bezpečnosti, předávat v souladu se zákonem, 

cestou štábu bezpečnostního opatření bezpečnostnímu managerovi klubu 

 

 

6. SPECIFIKACE SPOLUPRÁCE POLICIE ČR A POŘADATELE 

Z důvodů zjištěných skutečností a vyhodnocení rizik byla vzájemná spolupráce za 

účelem zajištění bezpečnosti osob a majetku specifikována níže popsaným způsobem: 

 

Klub poskytl za účelem zkrácení doby od případného požadavku k zákroku do jeho 

provedení prostor na stadionu k umístění pořádkových sil -  ne (v případě potřeby pouze 

ochoz) 

 

Policie ČR poskytne podporu pořadatelské službě v následujících oblastech 

- asistence u vstupů           ANO / NE 

- asistence při zdržení fanoušků hostí na stadionu 

po ukončení utkání            ANO / NE 

- další případné opatření:          ANO / NE 

 

Klub se zavazuje, že zajistí po vzájemné dohodě s Policií ČR medializaci společně 

přijatých opatření prostřednictvím internetových stránek klubu. 

 

V případě mimořádné události bude zpracováno společné prohlášení, které bude 

oběma stranami respektováno. Do doby zpracování prohlášení nebude žádná ze 

stran podávat k věci informace. Výstupy týkající se činnosti státního zástupce budou 

konzultovány s tiskovým oddělením MSZ. 
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7. Ostatní ujednání 

Plánovaný posun začátku fotbalového utkání o ……. minut, z důvodu ……… 

ANO / NE 

 

Vyjádření Policie ČR: 

……………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………

…… 

 

 

 

Velitel bezpečnostního opatření: plk. Mgr. Bc. XXXX  XXXXXX 

 

 

V  Plzni  dne  17. srpna 2013 

 

 

 

XXXXXXXX 

_____________________                                                    ____________________ 

fotbalový klub                                                                      delegát FAČR 

 

 

 

 

 

plk. Ing. Bc. XXXXXXX                                                     Mgr. XXXXXXXXXX 

______________________                                                ___________________ 

Policie ČR                                                                                obec 

 

 

 

Doplnění – poznámky: 
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VYHODNOCENÍ ÚČINNOSTI MÍSTNÍHO UJEDNÁNÍ 

 

 

Účinnost místního ujednání, uzavřeného dne 17.8.2013 zúčastněnými stranami 

v souvislosti s utkáním celků 

1. FC XXXXXXXXX 

a 

2. AC XXXXXXX 

na stadionu v Plzni, Doosan Aréna je vyhodnocena takto: 

 

1. POŘADATELSKÁ SLUŽBA 

Počet případů porušení návštěvního řádu stadionu a jejich specifikace 

Počet  ………….. 

…………………………………………………………………………………….

……. 

……………………………………………………………………………………

…….. 

 

Počet vyloučených diváků z účasti na utkání z důvodu porušení návštěvního řádu   

………………… 

Provedená opatření k zajištění bezpečnosti osob a majetku v souvislosti s porušením 

návštěvního řádu stadionu / z důvodu spáchání přestupku nebo trestného činu 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

 

Zhodnocení činnosti pořadatelské služby 

- při narušení VP pořadatelská služba činila kroky k jeho obnovení                   ANO/NE 

- pořadatelská služba zabránila vnesení a použití pyrotechniky                          ANO/NE 

- pořadatel zajistil plnění dohody v plném rozsahu  -                                          ANO/NE 

(blíže VIZ příloha evaluace stadionu) 
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2. ORGÁNY FA ČR/ UEFA (zastoupeny delegátem) 

provedená opatření k obnově veřejného pořádku 

- 

…………………………………………………………………………………………… 

- 

…………………………………………………………………………………………… 

- 

…………………………………………………………………………………………… 

zhodnocení činnosti orgánů FA ČR 

- Policie ČR byla přizvána na schůzku s delegátem a tento si vyžádal informace 

k zajištění bezpečnosti                ANO / NE 

- delegát byl seznámen s evaluačním formulářem stadionu a shledal stadion 

způsobilým k utkání              ANO / NE 

- při závažném narušení bezpečnosti učinil delegát tyto kroky k přerušení nebo 

ukončení utkání: …………………………………….…………………………… 

……………………………………………………………………………………

…….. 

- nedošlo k narušení bezpečnosti 

 

 

3. OBECNÍ (MĚSTSKÁ) POLICIE 

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

……………. 

 

4. POLICIE ČR 

 

Počet zajištěných osob pro podezření ze spáchání přestupku   ……….. 

 

Počet zajištěných osob podezřelých ze spáchání trestného činu   ……….. 

 

Provedená opatření směřující k obnovení veřejného pořádku: 

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

………. 
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- zákrok Policie ČR v souvislosti s utkáním:      NE / ANO 

(viz.příloha) 

 

- zhodnocení součinnosti Policie ČR 

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

………… 

 

 

5. PŘIJATÁ SPOLEČNÁ OPATŘENÍ K DALŠÍM FOTBALOVÝM UTKÁNÍM 

 

Byla - nebyla přijata 

 

Jaká: 

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

………. 

 

 

6. OSTATNÍ 
 

 

 

 

 

 

 

V  Plzni   dne  17. srpna 2013 

 

 

 

 

 

XXXXXXXX                                                                    XXXXXXXXXXX 

_____________________                                                    ____________________ 

fotbalový klub                                                                       delegát FAČR 

 

 

 

 

 

plk. Ing. Bc. XXXXXXX                                                    Mgr. XXXXXXXXX 
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______________________                                                ___________________ 

Policie ČR                                                                                obec 

 

Hodnocení stadionu před konáním utkání 

          

řídící místnost       ano ne 

          

výhled z řídící místnosti na všechny divácké sektory    ano ne 

          

místnost vybavena monitory pro záznam a vyhodnocování kamerového systému 

s výstupem zpracovaného materiálu 
ano ne 

          

místnost vybavena místním rozhlasovým zařízením k oslovení diváků  ano ne 

          

účinné oddělení fanoušků na stadionu     ano ne 

          

kamerový systém       ano ne 

          

kamerový systém umožňuje záznam všech incidentů a určení původců   ano ne 

          

vyhovující ovládání kamerového systému z řídící místnosti   ano ne 

          

vybavená lékařská stanice první pomoci na stadionu     ano ne 

          

oprava nebo odstranění uvolněných a poškozených částí (ke dni podpisu)   ano ne 

          

zabezpečení obvodových stran stadionu     ano ne 

          

viditelné umístění návštěvního řádu při vstupech    ano ne 

          

vyčleněné prostory pro orgány činné v trestním řízení    ano ne 

          

vyčleněné prostory pro osoby omezené na svobodě    ano ne 

          

vymezení parkovacího místa pro zasahující jednotky    ano ne 

          

sociální zázemí pro policejní jednotky  ano ne 

          

byl bezpečnostní manažer poučen o činnosti pořadatele před zákrokem  ano ne 

          

v případě nedostatků byl bezpečnostní manažer upozorněn na nutnost jejich 

odstranění a na možnost rozhodnutí o uzavření stadionu 
 ano ne 

 

XXXXXXXX                                                                 plk. Ing. Bc. XXXXXXXX 

…………………                       …………………                …………………… 

Bezpečnostní manažer klubu          Zástupce FA ČR         Policie ČR - velitel opatření 
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 Specifikace spolupráce při rizikovém utkání  

 

          

Na základě zjištěných informací a vyhodnocení rizik byla vzájemná spolupráce pro 

uvedené utkání specifikována níže uvedeným způsobem. Uvedené prvky jsou nad 

rámec nastavených principů pro nerizikové utkání a byly shledány nezbytnými pro 

zajištění bezpečnosti osob a majetku. 

 

 

Policie ČR provede bezpečnostní prohlídku 

stadionu 
   ano ne 

 

 
         

na stadion nebudou pořadatelskou službou z důvodů 

zamezení narušení VP v okolí stadionu vpuštěny rizikové 

osoby 

 ano ne 

 

 
         

Policie ČR poskytne asistenci u vchodů 

 
    ano ne 

 

 
         

Policie ČR poskytne asistenci při zdržení 

fanoušků hostí na stadionu po skončení utkání 
   ano ne 

 

 
         

Policie ČR provede další opatření 

 
   ano ne 

 

 
         

klub zajistí medializaci spolupráce cestou 

internetových stránek 
  ano ne 

 

 
         

klub zajistí medializaci spolupráce cestou tiskové 

konference 
  ano ne 

 

 

XXXXXXX                                                                 plk. Ing. Bc. XXXXXXX 

…………………                       …………………                …………………… 

Bezpečnostní manažer klubu          Zástupce FA ČR        Policie ČR - velitel opatření 

 

Zhodnocení činnosti Policie ČR a pořadatele v průběhu utkání 

          

došlo k pronesení a použití pyrotechniky na stadionu ano ne 

          

došlo k pronesení a použití předmětů použitelných jako zbraň ano ne 
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byla zjištěna přítomnost podnapilých osob na stadionu ano ne 

          

bylo zjištěno podávání alkoholických nápojů – včetně 10
o
 piva ano ne 

          

proběhlo upozornění fanoušků na nevhodné projevy ano ne 

          

došlo k přerušení nebo ukončení utkání ano ne 

          

došlo k zákroku Policie ČR na základě rozhodnutí velitele BO ano ne 

          

došlo k zákroku Policie ČR na žádost bezpečnostního manažera ano ne 

          

úroveň pořadatelské služby byla odpovídající ano ne 

          

nasazený počet pořadatelské služby s ohledem na rizikovost zápasu byl 

dostatečný 
ano ne 

          

Vyplní se v případě zákroku Policie ČR       

          

kdo a kdy dal požadavek k provedení zákroku      

          

bylo přerušeno nebo ukončeno utkání před zákrokem ano ne 

          

byla vyklizena hrací plocha v průběhu zákroku ano ne 

          

byla vyhlášena informace divákům o nadcházejícím zákroku Policie ČR ano ne 

          

čas pokynu velitele k zahájení zákroku   

          

čas stažení policejních sil ze zákroku ,   

          

počet policistů nasazených na zákrok   

 

 

XXXXXXX                                                               plk. Ing. Bc. XXXXXXX 

…………………                       …………………                …………………… 

Bezpečnostní manažer klubu          Zástupce FA ČR        Policie ČR - velitel opatření 


